
 Consiglio Comunale del 26 Maggio 2022

Presidente del Consiglio  buonasera a tutti  diamo inizio alla seduta del 26 maggio 2022 con l'
appello prego, Segretario.

Segretario Generale grazie Presidente,  mi sentite bene, ,- sentiamo bene.-  ok buonasera a tutti
Andrea Massari,  Marco Tedeschi presente,  Fabio Dotti, Alessandra Narseti  presente,  Federica
Busani,   Rita Sartori, chiaramente, Presidente, Presidente, Rita Sartori, Presente, Omar Spelgatti
presante, Paola Serventi presente, Davide Rastelli presente,  Carlo Toscani - anche lui a mezz' ora di
ritardo- e Marco Gallicani presente,  Andrea Scarabelli è in autostrada, Uni GianFranco presente,
Samantha Parri sincera e presente,  Andrea Cabassa presente,  Giuseppe Comerci presente e Luca
Pollastri è in coda in via Emilia e tarderà un quarto d'ora. 
Allora.. 11 presenti c'è il numero legale, la seduta può essere dichiarata aperta, prego, Presidente. 

Presidente  del  Consiglio  grazie.  cominciamo  allora  con  comunicazione  del  Presidente  del
Consiglio,  volevo  far  presente  che  è  arrivata  una  mail  ah,  dal  consigliere  Giuseppe  Comerci
all'attenzione del Presidente del Consiglio e al Segretario generale e chiedendo la modifica della
denominazione del Gruppo consiliare, Cambiamo con Toti in Italia al centro si allea allegato anche
il logo, come si reputa già da altre richieste che erano state fatte precedentemente e che il Segretario
ci aveva già spiegato e risposto che non ci sono motivi per ostativi al cambio del nome, perciò il
consigliere, il Gruppo, il Consigliere Comerci si chiamerà da ora in poi Italia al centro. 
Passo al  secondo punto,  Comunicazioni  del  Sindaco e  della  Giunta vedo che il  Sindaco non è
collegato... perciò andiamo avanti... passiamo al terzo punto, interrogazioni e interpellanze. 
Allora c'è un' interrogazione del Consigliere Comerci. era ancora nome, Cambiamo con Toti perché
dell'11/02 il Consigliere Comerci la vuol leggere 

Consigliere Comerci sì, grazie Presidente, buonasera getto sicurezza, quertiere navigatori.
Premesso che nelle ultime settimane diverse abitazioni del quartiere Sanità fuori sono stati assai
simili.  peraltro  si  sono introdotti,  hanno cercato  di  introdursi  nell'unità  e  delle  vie  Colombo e
Magellano. considerato che tante delle casse quartiere  hanno un giardino affacciato sul  vialetto
ciclopedonale scarsamente illuminate, dopo gli episodi verificatisi nelle ultime settimane, i residenti
non si sentono più sicuri anche per via della scarsità di illuminazione. si interrogano il Sindaco e la
Giunta per sapere se sia intenzione o meno di intervenire per rendere più sicuri, parzialmente autori
e, nello specifico, che, se ha intenzione di installare telecamere di videosorveglianza e di pensare
illuminazione nei momenti più bui, quali azioni si ha intenzione di intraprendere per rendere più
sicuri nel quartiere di Fidenza alla luce dei numerosi furti avvenuti nel quartiere navigatorie  altri
quartieri della città Fidenza 11/02/2022? 

Presidente del Consiglio assessore Malvisi, vuole dar risposte al Consigliere 

Assessore Malvisi chiedo gentilmente perché non sono  in possesso,  dato che davo per scontato
che il Consigliere, avendo mandato una comunicazione, di essere assente, purtroppo credevo che
non ci fosse, le chiedo lei nella sua carpetta dovrebbe averla, se non sbaglio,- se vuole la leggo

Consigliere Comerci prego, prego allora Presidente, ho fatto di tutto..  come ho scritto nell' e-mail,
ha potuto essere presente perché capisco che bisogna rispondere alle istituzioni, quindi sono qui
presenti come non ha un pensiero in questo senso e che, come Italia, tanto che, - ero convinto che
non ci fosse. Di conseguenza...-  mi conosce da una vita... - 

Presidente del Consiglio  se ci manda a me e non per giustificare però la mail che aveva mandato,
diceva che non sarebbe stato presente né oggi né al prossimo Consiglio. Comunque la leggiamo,
non  ci  son  problemi.  Oggetto  riscontro  interrogazione  protocollo  70  60  61  avente  ad  oggetto



quartiere  navigatori.  Con  riferimento  all'interrogazione  in  oggetto,  occorre  preliminarmente
evidenziare  che  interlocuzione  del  Comune  con  le  forze  dell'ordine  è  costante  e  che,  rispetto
all'affermazione di furti in specifiche zone della città, occorre porre attenzione, dal momento che
tali affermazioni non trovano poi conferma nei dati delle denunce. Effettivamente esporte.
Con riferimento  al  cosiddetto  quartiere  dei  navigatori,  si  fa  presente  che  quella  zona  urbana è
caratterizzata da una fitta rete di percorsi ciclabili e pedonali. scusate, ma devo fare entrare anche la
gente ciclabili e percorsi ciclabili e pedonali in sede propria, che costituisce una grande ricchezza, è
un elemento di elevata qualità urbana del quartiere, i corpi illuminanti collocati lungo tali percorsi
sono  stati  tutti  oggetto  di  qua  riqualificazione  a  led  con  un  miglioramento  dell'illuminazione
coerente con i limiti di legge per ciò che attiene all'inquinamento luminoso.
Per ciò che riguarda i  provvedimenti autorizzativi rilasciati per l'  installazione degli  impianti di
videosorveglianza urbana, è stata evidenziato dagli organi preposti che la stessa non può né deve
assumere un carattere di capillarità ed estendersi anche alle aree interne, ai quartieri proposte in tal
senso non sarebbero autorizzate.
Siamo  ovviamente  impegnati  a  valutare  soluzioni  per  il  continuo  miglioramento  anche  della
sicurezza  percepita,  per  questo  valuteremo  con  le  forze  dell'ordine  la  possibilità  di  ulteriori
telecamere in punti strategici ma sempre muovendoci da dati effettivi relativamente a furti e alle
situazioni di degrado esistenti e nel rispetto della normativa specifica.
l' Assessore alla Sicurezza Davide Malvisi, 

Presidente del Consiglio  consigliere, consigliere, Comerci-  scusi, Presidente, la pare non riesce
dice che non riesco-  a ero, stavo leggendo, non riuscivo a ah, un attimo, la metto subito, prego. con 

Consigliere Comerci consigliere Comerci, sì, grazie Presidente. è un po' l' Assessore Malvisi, sei l'
Assessore in ascolto può aggiungere qualche particolarità riguardante la sicurezza di quel cantiere e
riguardante alla città nel momento che stiamo vivendo sarebbe molto grato della sua risposta. - e se
può ripetere Consigliere commerci, perché il Consigliere Malvisi è rientrato anche lui e gli si era
sbloccato,-  sì, le dicevo, Presidente, se vuole aggiungere qualcosa, l' Assessore del momento che
stiamo siccome è datata 21/02, oggi siamo al 26/05 se ha in mano la situazione per quanto riguarda
il quartiere la città e se ci stanno delle risposte positive per la città riguardante la sicurezza.

 Presidente del Consiglio assessore

Assessore  Malvisi  che  io  oggi  non  ho  elementi  particolari  previdenziale  o  di  accadimenti
particolari. di numeri su situazioni di criticità all'interno del quartiere menzionato nell'interpellanza,
ma in generale negli altri quartieri non abbiamo riscontri di situazioni di alcun tipo ad oggi.
E' chiaro che il lavoro dunque un lavoro è stato fatto, è stato fatto soprattutto riguardo al centro
storico  e  in  particolare  alla  zona  della  stazione,  mettendo  un  vigile  anche  dedicato  a  servizi
appiedati per un controllo più capillare e, di conseguenza di altre situazioni, ad oggi menzione.

Consigliere Comerci grazie alle novità che ci ha portato all'attenzione questa sera, sono soddisfatto
e so che lei si interesserà quartiere e per i punti d' ombra che si intervenga subito. faccio da tramite
per le famiglie, grazie.

Segretario Generale presidente residente. presidente, mi dica Segretario, sì, volevo ricordare che
abbiamo cominciato con la risposta alle interrogazioni e alle 18:54, a mio …-, 

 Presidente del Consiglio grazie grazie, grazie Segretario,- allora continuiamo con la mozione al.
scusate  con il  punto numero 4 ordine del  giorno protocollo 53 279 del  07/12/2021 avente  per
oggetto Cittadinanza onoraria per Patrick George Zaki, presentato dal consigliere Marco Gallicani
prego Consigliere Gallicani. 



Consigliere Gallicani buonasera.  leggo leggo l'  ordine del giorno, anche se evidentemente non
avete ricevuto parecchio tempo fa, quindi avete già avuto modo di di leggerlo. l' ordine del giorno
chiede che il Comune di Fidenza che adoperi perché il Presidente della Repubblica concedere la
cittadinanza italiana per meriti speciali a Patrick Zaki. studente egiziano, dell'Università di Bologna,
ingiustamente incarcerato un anno e sette mesi fa dal Governo, questo accadeva a dicembre, adesso
io del dittatore Al Sisi lo faccia concedendo la cittadinanza onoraria, Fidentina a Patrick, aderendo
così  alla  campagna Centocittà  per  parte  che,  dando alla  figura del  ricercatore  e  la  funzione  di
riferimento  per  quel  che  può  accadere  a  chiunque,  allora?  lo  leggo  e  serve  soprattutto  a  chi
eventualmente dovesse vedere la registrazione alcune vie con alcuni uomini hanno lottato così tanto
per i diritti umani e per l' ambiente e che le loro gesta risvegliano la nostra voglia di lottare per la
giustizia.  Sono quasi  degli  eroi.  Fino a  pochi  anni  fa  i  loro nomi erano dappertutto,  i  cantanti
dedicavano loro i migliori album delle loro carriere e spesso veri e propri inni musicali. Ognuno ha i
suoi,  siccome  and  Nelson  Mandela  Peppino  Impastato,  pensavo  viva.  Maria  Arfango,  padre
Ezechiele Ramin Aung San Suu Kyi è appena stata condannata a quattro anni di prigione, tra l' altro,
Poi  ci  sono però le  persone normali,  quelle  che  non scelgono di  esporsi,  ad  esempio,  ma che
seguono il loro percorso e si trovano senza volerlo al centro della scena, senza volerlo, perché da
quella scena le cause uno solo gogna, a volte ne ricavano la morte e quindi non sapremo mai se
avrebbero apprezzato ho vissuto con ritrosia il loro egoismo. Non sappiamo se abbiamo sostenuto
anche la loro esigenza di giustizia, come fa con la nostra. A febbraio si aprirà il processo. è un
ragazzo egiziano che ha già subito una detenzione preventiva. Evidentemente la mozione è stata
scritta prima della decisione del tribunale di scarcerare 04/01 e febbraio si aprirà il processo ad un
ragazzo egiziano e che ha già subito una detenzione preventiva di un anno e sette mesi nel bel
mezzo della pandemia Covid 19. La sua colpa sarebbe quella di avere scritto nel 2019 un testo in
cui raccontava la sua vita da cristiani copti in Egitto. ma le prove della procura di Mansoura sono
segrete. Abbiamo già parlato di Patrick Zaki, in questo Consiglio, abbiamo già raccontato il fatto
che non aveva e non voleva avere la tempra dell'eroe e che era soltanto uno studente. Per questo
abbiamo messo un manifesto uno striscione sopra al Palazzo degli ex liceo, che è quello che a
Fidenza  viene  normalmente  dedicato  alle  attività  culturali,  ma  non  è  per  questo  che  è  stato
condannato a  queste  specie  di  pena di  morte  avallate.  Non hanno bisogno di  alcun particolare
motivo i dittatori, quando non rispettano i diritti umani. L' obiettivo del regime di tutti i regimi è
colpire per potere intimoriva. Per questo usiamo dire che Patrick Zaki è uno di noi, per questo
siamo tutti potenzialmente, Patrick Zaki, perché a chiunque può capitare è quello che è capitato, per
esempio a Di Carlo Nasi, una ragazza che offende l' Islam con una vignetta rimasta su Facebook a
meno di 24 ore e che al ritorno in Marocco venne incarcerato per qualche settimana. L' importanza
della normalità sta nel suo essere un riferimento.
Considerando  queste  premesse,  il  Consiglio  comunale  di  Firenze  si  unisce  all'appello  della
Campania  Centocittà  per  padre,  che  impegna  il  Sindaco  e  la  Giunta  ad  attivare  le  procedure
necessarie al fine di concedere la cittadinanza onoraria del Comune di Fidenza a Patrick Zaki, per
ricordare  al  Governo  italiano  l'  impegno  assunto  dal  Parlamento  per  il  conferimento  della
cittadinanza italiana per meriti speciali a Patrick Zaki, la cittadinanza italiana, lo dico a compendio
della mozione/ dell'  ordine del giorno, in realtà non basterebbe per riportare Patick in Italia.  In
questo momento Patrick è stato scarcerato, vive nel suo Paese, ma è in attesa del giudizio e chissà
per quanto riguarda, devono fare gli impegni di Pataki nella promozione dei diritti umani e della
valorizzazione del contributo di genere, al progresso dell' umanità, c'è un errore che poi bisognerà
convincere, segnalare ai cittadini e alle cittadine di Fidenza un esempio percorribile. 
il Consiglio comunale di Firenze, inoltre, invita il Sindaco a scrivere alla Presidenza del Consiglio e
al  Ministro  degli  affari  esteri  italiani  peresternazioni  del  dibattito  consiliare  sempre che questo
dibattito ci sia, perché molto spesso manca. 

 Presidente  del  Consiglio  grazie  grazie  Consigliere  Gallicani  che  vuole  intervenire,  si  apre  il



dibattito. prego consigliere Scarabelli. 

Consigliere Scarabelli ho fatto un attimino distratto, poi non ho capito perché dobbiamo dare la
cittadinanza  onoraria  a  Zaki  in  senso  di  cui  possiamo essere  vicini  a  alla  sua  sofferenza,  suo
dramma nel senso possiamo essere vicini a sensibilizzare persone, però, perché dà la cittadinanza
onoraria a Fidenza, di cui penso che lui non ne conosco neanche l' esistenza di di Fidenza. Io penso
che sia un problema italiano, è un problema di della giustizia egiziana. è giusto sensibilizzare la, ma
la cittadinanza italiana Fidentina,  secondo me va dato a  qualcuno che rappresenti  qualcosa per
Fidenza, cioè è un titolo molto importante che non possiamo dare a tutti quelli che hanno subìto un'
ingiustizia di cui possiamo essergli vicini. Finché vogliamo, possiamo avere tutto il nostro, così può
dare la cittadinanza Fidentina, cioè siccome è un simbolo importante, rischiamo di tra virgolette
avere  poi  dei  delle  persone  di  serie  A di  serie  B  di  quelli  che  sono  stati  processati,  anche
ingiustamente. Quindi è questo che secondo me è importante promuovere dei convegni comodo
delle sensibilizzazioni, fare tutto quello che può essere utile per informare le persone. 
Poi effettivamente non so quanto possiamo essere di aiuto nel senso a questo ragazzo di cui noi,
quando mi ha detto che viene fatto praticamente diamo un aiuto a questa persona, non so quanto
effettivamente può essere di aiuto questa questa cosa, per non possiamo su sostituirci, noi decidono
e quello che è giusto per la giustizia egiziana, cioè quindi noi abbiamo deciso che uno Stato, un
altro Stato indipendente dell' Italia la loro giustizia è sbagliata.
Siccome  siamo  un  pochino  nel  senso  fuori  dal  dal  tema  che  è  legato  il  Consiglio  Comunale
diffidenza, poi io ritengo che, le lettere di invito che mandiamo e che si sono anche già mandate
altre volte Hernanes, opposti da altri colleghi al Ministero per invocare, secondo me, purtroppo
servono più che altro fosse per la nostra coscienza che non per la devo utilità, ecco, questo è il mio
pensiero, può ben venga di essere smentito di quello che è il mio parere, ecco questa è la cosa più
sbagliata. 

Presidente del Consiglio altri. altri interventi. consigliera Parri

Consigliera Parri   grazie, Presidente, sì, condivido appieno le parole del collega Scarabelli che,
oltre al fatto che la cittadinanza italiana è stata già votata sia al Senato che alla Camera, quindi ha
già fatto tutto il suo iter procedimentale, per cui adesso è una questione prettamente del Governo,
concede alla cittadinanza come prima cosa;  come seconda cosa. come ha detto anche il consigliere
Scarabelli, giudicare un processo che ancora non è avvenuto, quindi inizierà il ventun giugno, credo
sia un po' un' ingerenza nei confronti la sovranità di un altro Stato assolutamente si può dire che è
stata  una  carcerazione  prolungata,  ingiusta,  possiamo  esprimere  vicinanza  e  tutto  quello  che
vogliamo sensibilizzare, ma dare la cittadinanza Fidentina a una persona che capisco, il Comune di
Bologna  posso  capire,  essendo  uno  studente  dell'Università  di  Bologna  ma  assolutamente  non
capisco Fidenza non c'  entra nulla con Fidenza né un esempio.  di valori  di  valori  e non è una
appunto qualcuno, di Fidenza che ha combattuto per Fidenza o che c' entra nulla con prudenza.
quindi  ben  venga,  se  vogliamo  la  questione  della  cittadinanza  italiana,  anche  se,  ripeto,  è  un
processo che deve svolgersi  nel  Paese di origine della  persona,  dove è  stato appunto,  in  teoria
commesso questo reato possa la giustizia poi egiziana a decidono non di certo noi,  ma non ha
nessun tipo di motivo questa concessione di cittadinanza. 
Non vedo il senso pratico, appunto non è aggiornata neanche l' ordine del giorno perché appunto si
parla di impegno per portare avanti il Parlamento è da dicembre ad oggi poteva benissimo essere
emendato essere corretto,  quindi  anche lì.  A parte questo,  in più,  non trovo se consiglieremmo
spiegare appunto questo nesso con con Fidenza e con appunto, quello che può essere la concessione
di questa cittadinanza, anche perché immagino che lui, oltre a non sapere neanche dove sia Fidenza,
non l'  abbia neanche mai mai sentita vista e neanche dopo la vedrà lo sentirà quindi non vedo
proprio il senso logico di questo ordine del giorno. 



Presidente del Consiglio Grazie consigliera Parri altri interventi. consigliere Cabassa. 

Consigliere Cabassa signor allaccio, un po' quello che è già stato detto, in parte una domanda che
poi magari il Consigliere che ha proposto questo ordine del giorno, magari poi. se la sarebbe ha
capito che è stata l' impegno assunto al Parlamento conferme sta innanzi italiana per meriti speciali,
però non ho capito bene o ignorante, magari in materia, ma capire cosa siano questi diritti speciali
per  un  ragazzo  che  studiava  a  Bologna  probabilmente  io  ho  sentito  almeno  quando  lo  hanno
scarcerato veramente intervistato che ha ringraziato il popolo italiano che gli è stato vicino a una
Index. 
Ora dobbiamo anche dare  la  cittadinanza di  Fidenza a  una  persona che non parla  nemmeno l'
italiano, secondo me mi sembra che dalle regole non si dia la cittadinanza italiana a chi non parla
almeno qualche parola di italiano e risulta così, poi il Sindaco magari mi smentirà ma quando uno
chiede la cittadinanza. uno straniero che la cittadinanza deve sapere almeno alla sembra del minimo,
visto che ringraziava ai  cittadini  italiani  lo hanno sostenuto.  poi anche lì  è  l'  informazione che
abbiamo in questo Paese un pochino strana perché si è parlato di torture e altro, ma quando è stato
intervistato non mi sembrava una persona in  condizioni  così  diciamo malmesse la  necessità  di
ricovero o cose del genere per aver scritto ora si è detto l' oggetto, un' altra volta è un cittadino
egiziano arrestato l' Egitto. I motivi non sappiamo cosa succede qui da noi, figuriamoci che dell'
Egitto sappiamo che in questi Paesi c'è una mentalità, non so se definire chiusa, quindi non puoi
permetterti di parlare. non puoi permetterti di un cliente che lavora in Egitto, la prima cosa che gli
hanno  detto  quando  è  sceso  l'  aeroporto,  chi  lo  è  andato  a  Ria,  diciamo  a  ad  accompagnare
presupposti,  lavori  ha  detto  di  non parlare  di  politica  con questo  paese  perché  non sai  che  lì,
purtroppo è così, poi c'è qualcuno in questo Paese che sostiene che l' immigrazione islamica porterà
molta cultura, a me questa cultura non piace, perché se una persona deve essere arrestato assoluta,
che la pensa in maniera scorta, cioè sconveniente per il Governo, per il proprio governo, per il
proprio Paese, scusatemi, non mi sta bene, ma questo è un discorso ora è già stato detto.
Quindi perché la cittadinanza di Fidenza assolutamente non sono d' accordo, appunto perché non ha
meriti  la  subsidenza  non so  dove sia,  ma  lasciamo stare  non Salles,  mi  chiedo però  tutti,  per
esempio, i dissidenti politici cubani che son stati arrestati nel corso dell' estate scorsa o due anni fa
questi non frega niente a nessuno, è gente che così è stata arrestata solo perché non la pensa la pensa
diversamente dal regime c'è e però questo non ci interessa, forse perché non ha studiato in Italia o
non a frequenta centri socilai in Italia, non so su queste queste differenze che non piacciono, poi ci
sta prendere una persona singolo, ci può stare.
Però non vedo in Zaki dei meriti particolari che emergano. soltanto e altre persone che hanno fatto
magari anche qualcosa di più, ora poi, sempre facendo una piccola domanda, ma ho cercato adesso
al volo online, ma ho trovato molto qui, si richiama anche a Aung San Suu Kyi che però, se non
ricordo male c' era stato qualche problema quando era Presidente del Paese con la minoranza mi
sembra che qualche paese avesse tolto anche la cittadinanza qualche città, correggetemi se sbaglio e
quindi, insomma, alla qua in mezzo come un esempio di sembra che non stia sbagliando e quindi
faccio un mea culpa. 
Il fatto che è stata condannata a quattro anni di prigione, per cui in qualche sito le do cinque per
corruzione non so se è vero o meno, però anche in Italia che abbiamo...
Abbiamo dei cittadini italiani arrestati in America, tanto per fare un esempio che ho forti, sembra
dalle inchieste giornalistiche abbastanza innocente, addirittura al figlio dell' ucciso, dice è innocente
e non ci preoccupiamo di questo qua e a un cittadino italiano dobbiamo andare a pensare ogni
cittadino del mondo? cioè è vero come dicono i miei colleghi, moralmente si sente impegnato, però
ragazzi, non possiamo pensare che l' Italia sia i salvagenti in tutto il mondo e 7 miliardi di persone
andare ad aiutare tutte comincia a essere difficile grazie. 

Presidente del Consiglio grazie, consigliere, Cabassa, altri consiglieri? 
Consigliere  UNI, consigliere Uni non si sente, deve attivare il microfono. 



Consigliere Uni niente,  lo penso anch' io, esattamente come ha indicato prima, Scarabelli e poi
anche la Parri e chiedo, ecco se sia possibile all' estensore chiedere un emendamento nel quale viene
tolto nel considerando queste premesse, ecco, viene tolto nella seconda riga al fine di si impegna il
Sindaco e la Giunta ad attivare le procedure necessarie al fine di ecco, qui saltavo la riga della
cittadinanza, onoraria, Fidenza per le motivazioni che sta tutti hanno ben espresso, mi ricordava il
popolo al Governo italiano. Ecco se era possibile fare togliere quella riga in modo da assicurarsi ci
unisca  con il  pensiero  perché  ce  né  di  altro  che  non sta  godendo la  libertà  e  perché Amnesty
International sto seguendo anche a San Giuseppe, però nessuno ne parla. Si vede che va bene così,
ecco, stanno esplodendo quindi di cittadinanza, a chi non ha nulla da condividere la con Fidenza,
credo che cioè che siano tantissime prodotti persone per evitare nuove, mandiamo solo quelle quelle
che hanno come tempo, come interesse che almeno siano, abbia un qualcosa di comune con Fidenza
quindi chiedevo all' estensore. se era possibile togliere quella parte lì, è una riga, proprio neanche.

Consigliere Rastelli  scusi, Presidente.

Presidente del Consiglio prego consigliere, Rastelli. 

Consigliere Rastelli sì, chiedo scusa, pensavo se si fa la e il Capogruppo, com' è, anzi in realtà
Patrick Zaki. non è un cittadino comune, perché è diventato un po' un simbolo, perché è stato tenuto
in una carcerazione preventiva. due anni e annulla tutti noi, sappiamo che è un cristiano copto e non
vanno molto di moda e cristiani in certe. in certe nazioni e per la sua religione e per sui suoi pareri
non offensivi, ma di. no, no, diciamo, non allineati a all'attuale, all'attuale Governo e non voglio
chiamarlo regime perché poi, dopo? ci si libera da un regime, se lo si vuole, quindi devo è una
questione che devono fare gli egiziani, che devono risolvere giudiziaria al limite, e ce ne sarebbe
bisogno, secondo me, però, questo è solo il mio parere.
Quindi, il fatto che Zaki non è un cittadino comune ricordo che per lui e per tanti altri, per tanti, per
alcuni altri, si sono mosse persone da tante nazioni. alla fine sono state scarcerate tutte l' ultimo che
è stato scarcerato e ha fatto Zaki. E' vero, noi non possiamo ostacolare più di tanto la politica di un
Paese terzo o dire forte come la pensiamo, possiamo farlo e dire forte come la pensiamo in favore di
Zaki in favore della sua cittadinanza qua e chiaramente simbolico, perché potrebbe anche essere
qualcun altro. 
Il consigliere Gallicani ci ha sottoposto la condizione di Patrick Zaki, conoscevamo tutti e perché,
insomma, era diventato, come vi dicevo, un simbolo, insomma, io non ci trovo nulla di scandaloso e
i fidentini non credo, potranno dissentire perché si vota la cittadinanza a una persona che ha subito e
subirà ancora torti pesanti dalla nazione che la che gli ha dato i natali insomma e quindi ci sono
tanti altri, ci sono sì.
Possiamo possiamo parlarne è la possibilità per? 

Presidente del Consiglio grazie, consigliere Rastelli, Consigliere Comerci. 

Consigliere Comerci sì, grazie Presidente. tutta la mia solidarietà di questo ragazzo, insomma, beh,
anche d' accordo. sono d' accordo i colleghi che mi hanno preceduto, ma specialmente con DGR
udito, parla di un emendamento alla cittadinanza che riguardano la cittadinanza, per esprimere la
posizione. il Consigliere UMI ha detto poi vorrei vorrei darvi un. un consiglio al collega Gallicani
sempre queste emozioni. Bottino cosmopolita e si interessasse un po' della nostra nazione, che era
su un po' del nostro Comune, in questi giorni è stato è stato messo in evidenza sulla Corte dei conti
io pensavo che oggi veniva una mozione per quanto riguarda i vertici del nostro Comune, che so
che sono stati  citati  dalla Corte dei conti  in un certo modo molto pesante.  Adesso qui bisogna
parlare di politica, non solo di Brusca cosmopolita, ma parliamo anche politica, cittadina, politica
della  nazione  e  questo  mi  voglio  aspettare  del  collega  Gallicani,  indipendentemente  dalla  mia
solidarietà e della mia umanità che sta attraversando questo ragazzo, di uno studente che che sta
completando gli studi nella città di Bologna questo che vi chiedo che pensavo che oggi avevamo



una mozione d' urgenza dove i vertici di questo Comune sono state attaccate dalla Corte dei conti e
dove noi dobbiamo pagare noi cittadini. grazie, signor Presidente,

Presidente  del  Consiglio  grazie  consigliere,  commerci,  altri  interventi.  se  non  ci  sono  altri
interventi, direi al Consigliere Gallicani di rispondere in modo molto conciso a chi le ha fatto delle
domande, a chi ha fatto delle proposte.

Consigliere Gallicani dunque ci  può alcune,  ammetto di non ricordare con precisione provo a
rispondere alle con, siccome abbiamo un Regolamento che ci chiede di non gestire le discussioni in
contraddittorio a forma di dibattito, proverò a fare a ricordare semplicemente il motivo per cui a me
sembra che questa sia un ordine del giorno che si occupa esattamente nel particolare della politica
Fidentina.
Il motivo per cui chiedo a questo Consiglio e quindi al Sindaco e alla Giunta dei suoi delegati i con
conferire la cittadinanza onoraria fidentina a Patrick Zaki è proprio in favore dei. dei dei cittadini
Fidentini  perché vedano in Patrik Zaki un simbolo di quello che? le nostre conquiste degli ultimi 50
60 70 anni possono significare e di quanto facilmente si possono perdere.
Quindi  non  sto  facendo  geopolitica,  mi  sto  occupando  esattamente  di  politica  locale  e  mi  sto
occupando di politica locale, anche nel momento in cui chiedo al Sindaco di fare pressione nei
confronti del Governo, perché alla fine, comunque, noi siamo una parte di questo Paese e siamo una
parte di questo Paese che può liberamente e legittimamente esprimere la propria approvazione nei
confronti dell' ordine del giorno del Senato e della Camera che chiedono la cittadinanza italiana per
Zaki, il la,
La cittadinanza onoraria dei singoli Paesi, siamo a o adesso l' altro giorno, guardavo, eravamo più o
meno 170 Consigli  comunali che avevano fatto. Questa cosa serve per rafforzare la richiesta al
Governo di pensare anche la cittadinanza italiana basterebbe per risolvere i problemi di Patrick
Zaki, ma è un modo per per riconoscere alla sua figura un ruolo. 
E' un modo per riconoscere alla sua figura un ruolo non  soltanto il suo, ma è quello di essere un
esempio. gli esempi sono segnali forti, soprattutto in politica, o almeno dovrebbero essere. 

Presidente del Consiglio grazie consigliere Gallicani, se non ci sono altri interventi passiamo alle
dichiarazioni di voto. qualcuno vuole fare la dichiarazione di voto,consigliere UNI, prego.

Consigliere Uni   grazie Presidente, quindi io confermo quello richiesto ancora dell'emendamento,
poi deciderò come votare Consigliere,  ricordo solo il Consigliere Gallicani, che nel Comune di
verde, che piccolo non è non è gestito dal centrodestra. proprio per poter all' unanimità e togliere le
perplessità, ci ha spiegato che anche loro hanno accettato di togliere la cittadinanza, non essendo un
cittadino direttamente del terribile, perché le motivazioni addotte accelereranno tantissime, fosse
migliaia, son più quelli che ci sfuggono, di quelle che ci mettono davanti ai giornali per vari con
novità ecco quindi, le ripeto se per favore al concetto, all'emendamento come come lui accetta,
tanto che dei Comuni li  hanno accettati  in 100 comuni hanno già mandato al  Governo ecco la
cittadinanza italiana,  ma Comuni grandi come gestite dalla sinistra della lista Gorii  hanno tolto
invece quella quella parte lì per preferire l' unanimità del Consiglio. quindi, nel caso non venga tolto
il mio voto sarà. 

Consigliere Gallicani dunque a questo punto scusi, Presidente, ma ho bisogno di, cioè l' ordine del
giorno che chiede la cittadinanza anomalie tra parti in sacchi dovrebbe essere emendato per togliere
questa richiesta 

Consigliere Uni c'è solo su quella riga, dove c'è dove c'è scritto, considerando queste premesse, il
Consiglio comunale di Fidenza che mi unisco all'appello della campagna di Centocittà per pazzi, e
impegna il Sindaco e la Giunta ad attivare le procedure necessarie al fine di al fine di ecco, toglievo
quella  parte  che  c'è  dopo  e  lasciavo  per  ricordava  il  Governo,  togliendo  quella  parte  della



cittadinanza onoraria del Comune di Fidenza. Parte già sono meno di una riga, 

Consigliere  Gallicani  ma Consigliere,  se  questo  servisse  per  avere  l'  unanimità  del  Consiglio,
potrei anche arrivarci. Non è una questione che sulla quale metto il principio, dopodiché bisogna
prima vedere se non è in grado di garantire il voto della minoranza. 

Consigliere Uni  Ecco, io non lo so io le anticipo già il voto mio esimio collega lei Consigliere
saranno favorevoli in quel caso, ma non è l' unico gruppo in minoranza.

Presidente del Consiglio  Adesso sentiamo adesso sentiamo, chiediamo le altre dichiarazioni di
voto, Consigliere, vediamo cosa dicono gli altri capigruppo, prego consigliere Scarabelli

Consigliere Scarabelli   quanto ho espresso  anch' io, se ci sarà l' emendamento, il mio voto sarà
favorevole. lei consigliera Parri. non si sente. consigliera Parri. 

Consigliera Parri  scusate, ho avuto un problema, mi può rileggere  l' emendamento preciso,
 il togliere 

Presidente del Consiglio allora toglierebbe toglierebbero dà il Consiglio comunale di Fidenza si
unisce  all'  appello della  Campania Centocittà  per  Patrick e  impegna il  Sindaco e  la  Giunta ad
attivare le procedure necessarie.  al  fine di ricordare al  Governo italiano l'  impegno assunto dal
Parlamento per il conferimento della cittadinanza italiana per meriti speciali a Patrick Zaki, onorare
l' impegno di Patrick Zaki nella promozione dei diritti umani e della valorizzazione del contributo di
genere  al  progresso  dell'umanità,  segnalare  ai  cittadini,  alle  cittadini  di  Fidenza  un  esempio
percorribile.
Viene eliminato “ concedere la cittadinanza onoraria del Comune di Fidenza a Patrick George Zaki”
le è chiaro consigliera. Ha  il  microfono spento non sentiamo.

Consigliera Parri  sì, allora il nostro appunto la, la mia segnalazione era quella di non concedere la
cittadinanza perché non ha, come ripeto non ha nessuna logica, se è quindi la mozione, l' ordine del
giorno modificato toglie appunto questa cosa. anche noi voteremo a favore. consigliere come

Presidente del Consiglio  grazie consigliera, Parri consigliere, commerci,

Consigliere Comerci  il Presidente, io penso. cercherà okay, d' accordo con l' emendamento del
Consigliere, quindi per me va bene, basta così la cittadinanza, 

Presidente  del  Consiglio ok  perfetto,  allora  Consigli  e  consigliere,  Rastelli  per  lei,  va  bene,
facciamo il giro di tutti i Capogruppo così.

Consigliere Rastelli   Diciamo che io assolutamente che io sostengo la decisione del consigliere
Marco Gallicani,  quindi,  se l'unanimità può portare a questo emendamento e al  consigliere,  ma
quelli che anni

Presidente  del  Consiglio  va  bene,  concludiamo  ovviamente  grazie  consigliere,  consigliere
Gallicani a lei l' ultima parola. 

Consigliere Gallicani come ho già detto al Consiglio, considero molto importante che il Comune di
Fidenza, come sta già facendo, tra l' altro sarei molto ingiusto se non lo riconoscessi la sta facendo
in moltissime sue uscite iniziative, ricordi di impegno di Zaki e. eh eh eh, a favore dei diritti umani
e del diritto delle donne copte all' interno della politica egiziana, che sarà anche un po' geopolitica,
però alla fine poi probabilmente potremmo anche fare qualcosa della geopolitico. e quindi, poi, per



per avere l'ok di tutto il Consiglio comunale all' unanimità, sono pronto ad accettare l' emendamento
del Consigliere e 

Presidente del Consiglio grazie allora metto in votazione l' emendamento, allora togliamo la parte
in cui si dice concedere la cittadinanza ora onoraria del comune di residenza a Patrick George Zaki,
ciò rimani considerando queste premesse, il Consiglio Comunale diffidenza si unisce all' appello
della  Campania Centocittà  per  Patri  e  impegna il  Sindaco e la  Giunta ad attivare le  procedure
necessarie al fine di concedere a Gheorghe Zaki per, scusate, al fine di ricordare al Governo italiano
l' impegno assunto dal Parlamento per il conferimento della cittadinanza italiana, per meriti speciali
e speciali a Patrick Zaki, onorare l' impegno di Patrick nella promozione dei diritti umani e della
valorizzazione del contributo di genere al progresso dell'umanità, a segnalare ai cittadini e alle a
cittadini Fidenza un esempio percorribile chi scusate intanto

Sindaco  a questo punto correggiamo anche il titolo di persone al giorno in cittadinanza italiana, a
Patrick Zaki non diventa una cosa da dissociati. 

Segretario Generale l'  ordine del giorno italiana è rimessa al Parlamento e va bene lo dice. se
questo è noi riteniamo questo un tema Parlamento prendendoci finanza

Sindaco no, ma è il titolo, è uguale al dispositivo. Noi lavoriamo per sollecitare la cittadinanza
italiana, Patrik Zaki, basta, basta, non non gliela diamo astinenza e solo questo

Segretario Generale può rimanere, può rimanere rimanere il titolo, come il titolo può rimanere sì,
sì, titolo può rimanere, perché poi dopo c'è da ricordare al Governo quello, quindi il conferimento
della cittadinanza italiana per meriti speciali va assunto dal Parlamento …
con una mano 

Sindaco va cambiato il titolo sennò. è una cosa che non ha senso scusate, ma cioè che i mentito
facciamo una cosa poi ne facciamo un altro è coperto tutto il ragionamento che avete fatto insieme 

Consigliere Pollastri se votiamo il titolo corretto la correggere anche l'  estratto, perché dice lo
faccia concedendo la cittadinanza, onoraria, fidentina, Patrick 

Sindaco eh,  sì,  ma va reso conforme a questa cosa.  Quindi,  se siamo d'  accordo, io credo che
abbiano deciso che tutto l'  impianto rimane, viene stralciato solo il  tema cittadinanza,  onoraria,
giusto Fidentina sono due conversioni. Credo possiamo votare come emendamento, tutti insieme
abbia, almeno io ho capito che c'è un' ampissima maggioranza, quindi, se non allora votiamo. 

Consigliere Comerci ma rete civica, cosa dici relatori? Relatori Uni, Pollastri, va bene il titolo,
dovete cambiare 

Consigliere Uni a me bastava aggiungere cittadinanza italiana, ci vuole una maggior chiarimento,
più che togliere che lasciando cittadina onoraria italiana per fertilizzare dove la Giunta in Italia, con
l' appoggio di tutti, eccoli, votiamo unanime per fare in modo che il Governo e il Parlamento si
attivi, ecco,

Consigliere Pollastri ripeto, anch' io nell' estratto c'è scritto lo faccia concedendo la cittadinanza
onoraria, fidentina, quindi anche in questo caso bisogna cambiare in italiana piuttosto che fidentina. 

Segretario  Generale  certo  certamente  giusto,  beninteso,  così  va  bene,  vedremo  l'  esito  della
votazione. possiamo procedere allora alla votazione. 



Presidente del Consiglio elaborazione del Segretario

Segretario Generale mi sembra abbastanza chiaro - Consigliere della civica.-  italiana invece che
Fidentina, sì bene, allora sì, per l' emendamento e sia chiaro. 

Massari favorevole, Tedeschi favorevole,  Dotti.  Dotti no, - non c'è Dotti.  - ha detto che aveva
problemi con la connessione. - quindi si vede che vedete, è saltata perché non c'è è assente,-  quindi
lo  vedi  lo  lo  rimettiamo assente  perché  era  arrivato  alle  18.55  se  si  era  entrato  okay,  Narseti
favorevole. non sarà rientrato, vediamo, scusate, no, no, non è rientrato. perché nel sedi favorevole
Busani,  sempre  assente,  Sartori  favorevoli.  Spelgatti  favorevole,  Serventi,  favorevole,  Rastelli
favorevole, Toscani è sempre assente, Gallicani evidentemente favorevole, Scarabelli favorevole.
UNI  favorevole,  Parri  Favorevole,  Cabassa   favorevole  Comerci,  Favorevole  Pollastri  quindi
favorevoli unanimi che. 

Presidente del Consiglio allora l' emendamento passa con tutti all' unanimità unanime, favorevole
a ora mettiamo in votazione allora l' ordine del giorno emendato prego, Segretario

Segretario Generale  okay, Massari favorevole favorevole. Narseti, favorevole, Sartori, favorevole,
Spelgatti  favorevole  Serventi.  Serventi.  favorevole.  Rastelli  favorevole.  Gallicani,  favorevole
Scarabelli.  favorevole  UNI,   favorevole,  Parri  favorevole,  Cabassa,  favorevole,  Comerci,
favorevole Pollastri, favorevole favorevoli unanimi. 

Presidente del Consiglio allora, grazie Segretario, anche l' ordine del giorno del punto numero 4 e
passa con tutti all'unanimità favorevoli. 

passiamo ora al punto numero 5. eh. la mozione protocollo numero 54 76 del 07/02/2022 avente per
oggetto intitolazioni luogo pubblico a Norma Cossetto presentata dal Gruppo consiliare Scarabelli,
Sindaco uniti per Fidenza. il relatore consigliere Scarabelli prego consigliere,

Consigliere Scarabelli     questa  mozione,  viene praticamente subito dopo il  vostro ordine del
giorno, che ha fatto proprio il Consigliere Gallicani sull' intitolazione di vie a alle donne, di che a
Firenze, che diciamo più intitolazione maschile che femminile, e quindi questo va anche allacciarsi
a quello che era stato già proposto e votato. 
E' una mozione che poi porto a nome dei Fratelli d' Italia, che è già stato fatto in tante parti d' Italia,
è una mozione praticamente in cui posso fare un piccolo riassunto senza doverla leggere tutto, si
chiede di impegnare il Sindaco e la Giunta comunale a individuare un luogo pubblico del Comune
di Fidenza da intitolare a Norma Cossetto Norma Cossetto medaglia d' oro al merito civile.
Norma Cossetto, è una studentessa che è stata durante la guerra. il  4 al 4 o 05/10/1943 è stata
vittima di violenze e gettata in una foiba uccisi da partigiani di post va riconosciuto quel maresciallo
Titoa  Norma  Cossetto  è  stata  conferita  dal  Presidente  della  Repubblica  italiana  Carlo  Azeglio
Ciampi in data 09/12/2005, la medaglia d' oro al merito civile con la seguente motivazione “giovane
studentessa,  istriana  catturata  imprigionati  dai  partigiani  slavi,  veniva  lungamente  seviziata  e
violentata  dai  suoi  carcerieri  e  poi  barbaramente  gettata  in  una  foiba.”  anche il  Presidente  del
Parlamento  europeo,  nel  2019  convocazione  presso  la  foiba,  ha  detto  “negare  significa  essere
complici  di  queste  atrocità,” ora come prima c'è  stato un simile  Norma,  Cossetto,  non bisogna
vederla come nonostante fosse figlia di un dirigente fascista, lei non non è giusto che paghi le colpe
del padre cioè la violenza a prescindere sempre violenza qui stiamo, condannando quello che è
successo, questa ragazza che è stata seviziata, torturata e uccisa, quindi questo è il nome, così noi
chiediamo quindi, con questa mozione di intitolarle come viene fatto per tanti personaggi storici, mi
ricordo di quello che purtroppo ha subito, come testimonianza che non accada più una via a questa
persona. ho finito. grazie 



Consigliere Narseti posso Presidente?-  sì che mi ha parlato- Alessandra,  Consigliere Narseti

Consigliere Narseti   grazie.  sì,  io ringrazio il  Consigliere  Scarabelli  per  aver  portato alla  luce
questa vicenda indubbiamente tragica,  per avercela sottoposta a una vicenda che ci  permette di
mettere alla luce su un tema a mio avviso più ampio, che spesso rimane un po'  ai margini del
dibattito, ossia quello della dell'uso delle violenze subite dalle donne durante i conflitti, perché è in
un certo senso è come se all' interno del dibattito nell' opinione pubblica si creasse una sorta di
gerarchia. No delle violenze e quindi le violenze sessuali, gli stupri vengono in un qualche modo
declassate  a  violenze  di  serie  B,  quasi  effetti  collaterali.  Diciamo  poco  per  questo  noi  come
maggioranza, alla luce anche delle vicende attuali delle notizie che arrivano quotidianamente dall'
Ucraina, dove molte donne denunciano violenze da parte di soldati russi, abbiamo pensato sperando
di trovare anche un consenso da parte vostra, di ampliare un po' quello che è il senso di questa di
questa mozione e quindi non modificarlo, ma ampliarlo, chiedendo quindi al Sindaco e alla Giunta
di individuare un luogo da intitolare a tutte le donne che durante le guerre sono vittime di violenza.
Per fare questo io ho proposto un emendamento che adesso vi vado a illustrare, dovete portare un
attimo pazienza, perché devo ripercorrere un attimo il testo, speriamo di essere più chiaro possibile
se non fosse così  interrompetemi.  allora,  per  il  Consiglio  comunale di  Fidenza,  premesso che?
eliminiamo il primo capoverso e, diciamo, partiamo da per opera delle milizie comuniste agli ordini
del maresciallo Tito, furono uccisi e gettati nelle foibe carsiche, diverse decine di migliaia di italiani
residenti in Istria. aggiungiamo e premesso che poi continua il testo originale, tra di esse vi erano
Norma Cossetto studentessa universitaria istriana alla quale fu vittima di aggiungiamo le parole
stupri e sevizie e poi continuiamo con la mozione originale violenze inaudite, infine gettata in una
foiba uccisa dai partigiani di Giosi Boats meglio conosciuto come maresciallo Tito nella notte tra il
4  e  05/10/1943.  poi  lasciamo  invariato  il  capoverso  successivo.  posso  evitare  di  leggerlo,  lo
lasciamo invariato, okay, togliamo le evidenziato che. proprio in virtù del fatto che andiamo un po' a
ad ampliare e anche il preso atto che. quindi passiamo al visto che Norma Cossetto, rappresenta la
drammaticità  del  sacrificio  di  tantissime  donne  che  ancora  oggi  sono  oggetto  di  violenza,
discriminazione, sopraffazione. e aggiungiamo, come ci dimostra purtroppo anche la cronaca di ciò
che  sta  accadendo  in  Ucraina,  dove  soldati  russi  usano  lo  stupro  come  arma  di  guerra  e
aggiungiamo anche a questo, visto che rappresenta quella violenza, Norma Cossetto, rappresenta
quella violenza che avviene non solo nei teatri di guerra dove i cuochi delle donne sono stati usati
vengono tuttora usati come arma tattica di dominio e come strumenti per ribadire il proprio potere
sul  territorio  anche  da  gruppi  armati  terroristi,  organizzazioni  religiose  narcotrafficanti  per
terrorizzare il popolo civile. 
Ancora visto che le violenze subite dalle donne durante i conflitti sono troppo spesso dimenticate.
poi eliminiamo nella nostra città quel capoverso lì e ritenuto che e concludiamo con si impegna il
Sindaco e la Giunta ad individuare entro un anno, un luogo pubblico del Comune di Fidenza da
intitolare a tutte le donne mettiamo, metteremmo che durante i conflitti sono vittime di violenza
questa è la nostra proposta. 

Consigliere Scarabelli   sì.  Era un ricordo a Norma Cossetto ha costretto praticamente lo state
togliendo,  ecco  quindi  se  proprio  vogliamo  ampliare.  visto  che  stanno  facendo  anche  diversi
quartieri, visto che andiamo ad aumentare di tanto anche la percentuale di vie intitolate a donne
possiamo fare, pian piano che intitoliamo la via a Norma Cossetto e intitoliamo anche una via a
tutte le donne vittime di violenza, cioè non vedo perché una una dell' escludere l' altra, ecco, se
vogliamo ampliare, invece non è l' ampliamento il vostro è una sostituzione. 
Quindi perché poi decade un pochino tutto impianto, no, cioè come se si vuole testimoniare a questa
persona,  è  come se  io  avessi  tolto  non so la  via  Garibaldi,  io  avrei  messo  la  piazza  di  tutti  i
combattenti,  cioè  quello  che  è  la  norma che  va  a  indicare  una  persona  è  quello,  ecco  se  poi
vogliamo veramente ampliarla e non diciamo far finta di ampliarla per modificarla perché è brutto
riconoscere che ci sono state le foibe e quello che hai detto. la consigliera Narseti nel senso delle
violenze, proprio di quello che sta succedendo con l' Ucraina, è terribile ampliamento di ok titolare



quindi un luogo pubblico a Norma Cossetto intitolarne neanche in alto a tutte le donne vittime di
violenza, nel come si chiamano delle guerre, 

Presidente del Consiglio altri interventi Consigliere Uni.

Consigliere UNI  sì, ho letto che l' emendamento che mi è stato inviato. vedo se è possibile, mentre
una parte un' integrazione perché si guarda al mondo che purtroppo 160 e l' unico posto dove usano
quella di stupro come arma di guerra e piena d' Africa è notorio da decenni, quindi quella fase, lì
dove come una volta si va a mettere il dito su quello che sta accadendo in Ucraina dove i soldati
russi ecco chiedevo se era possibile, è invece ciò che sta accadendo nelle numerose qua in atto in
tutto il mondo e che usano come arma lo stupro come arma ma riguarda poi condivido quello che ha
detto in fondo, Scarabelli, cioè mettendolo ancora un po' generico, cioè ci saranno purtroppo altre
problematiche ci sono dei nomi di donne, sarà il caso di anche che lo dico di ricordarle con una
piazza edificio rinviato quindi per non perdere il senso della osservazione come se prima avesse
molto alto Zacki e messo solo una un nome cioè tutti quelli che sono vittime ne va l' estate per dare
il senso dell' ordine del giorno quindi chiedo se è possibile dove c'è da Norma Cossetto, ... da ogni
città, del sacrificio di tantissime donne, invece di specificare una sola guerra, ce ne sono tanti in
piazza e metterci nelle numerose guerre in atto in tutto il mondo è chiuso lo stupro come arma di
guerra e anche quelle degli altri Stati non sono donne di serie B. 

Presediente del Consiglio consigliere commerci.

Consigliere Comerci si Presidente tutti rispetto alla collega Narseti. momento qui. io penso che si
perde  naturalezza  istituzionale  della  mozione  iniziale.  un  Presidente  della  Repubblica  che  ha
onorato. questa situazione, che è stata aberrante durante quel periodo, io penso che la mozione deve
passare come è stata trasferita, veniamo meno anche aspetti del Presidente, noi abbiamo già da un
bel fatto una mozione per l' Ucraina, la volta scorsa in Consiglio Comunale Nani, destiniamo ancora
ricordare i giornali, la stampa, il mondo ne parla però in questo piccolo consenso Patruno dire il
Presidente  Ciampi  aveva ragione  tutto  quello  che  era  successo  e  gli  manchiamo di  rispetto  al
Presidente  della  Repubblica,  quindi  per  me  la  mozione  deve  essere  presentata  come  è  stata
presentata questa sera. 

Presidente del Consiglio altri interventi. presidente, prego Consigliere, Rastelli, 

Consigliere Rastelli grazie Presidente. intanto colgo l' occasione per ringraziare Andrea Scarabelli
e il l' organizzazione politica, il partito politico che ha. ha suggerito di parlare di questi fatti perché
ne parliamo in 10/02, però, insomma, bisogna trovare il modo, prima o poi, di allinearsi finalmente
ad una storia, quindi ogni occasione è buona, qualcuno avrà notato che io ci tengo in particolare.
Norma Cossetto, ha avuto una morte veramente tragica, è veramente atroce. e non aveva colpe,
certo aveva un  familiare importante nella gerarchia della nazione che ha invaso certi territori o le
colpe dei padri non possono ricadere sui figli. e poi ci e certamente non si può ammazzare la gente,
così ci sono state tante altre persone infoibate che hanno avuto la stessa sorte. ingiusta e immeritata,
di Norma, Cossetto. 
Noi stiamo parlando di una persona che a Fidenza ha già una via dedicata, appunto.
E colgo, l' occasione qui,  la via via Martiri delle Foibe, ovviamente e  colgo l' occasione qui, dal
momento che è stata inserita nella toponomastica, in un periodo in cui la mia area politica non
governava. per ringraziare chi, insomma, si è adoperato di più, però questo e sappiamo che all'
inizio degli anni Duemila certi propositi non erano opportuni sulla storia, sulla su chi ha voluto,
insomma, che ha insistito di più per. ricordare con un giorno e ricordare, con nuovi pubblici quegli
eventi. però adesso bisogna allinearsi, quindi è giusto ringraziare chi l' ha fatto. 
Noi a Fidenza abbiamo numerose vie che ricordano non in modo generico o generalista, come si è
detto, ma che ricordano tutti quelli che hanno subito. o che hanno sopportato eventi drammatici



ricordiamo caduti civili di guerra martedì 11/03/1945 Caduti di Cefalonia. eh, ecco, è capitato che
intitolassimo a qualcuno di loro proprio un individuo specifico, qualcosa in più. tanto perché erano
fidentini, è capitato. con Dario Ballotta caduto a  Cefalonia, al quale è stata intitolata una certa area,
è capitato a Renato Guatelli, partigiano bus dei martiri del marzo 45, ma era fiorentino. è capitato in
altre circostanze.
Peraltro Fidenza ha ricordato medaglie d' oro di tutte le aree politiche, nel precedente mandato si è
ricordato Luigi Gorrini, il quale è un eroe, era un asso dell' aviazione e non era certamente di area,
diciamo consona a chi governava Fidenza.
Quindi io qui vorrei tenerla fuori la politica perché non c' entra, io qui vorrei evitare di politicizzare
il  tema però la  medaglia  d'  oro meritata  di  Norma Cossetto,  è  una delle  tante  medaglie  d'  oro
meritate in Friuli Venezia Giulia, ci sono quattro donne che vi di cui vi elenco il nome, visto che
stiamo parlando di quell' area, Cecilia Deganutti, anche lei, medaglia d' oro al valor militare Laura
Petrocco Pegrelli partigiani impiccati dai Tedeschi a Trieste madre di un bambino, Rita Rosani, alta
medaglia  d'  oro al  ma di  voto  alla  prima partigiana  uccisa  nella  storia  della  Resistenza,  a  me
piacerebbe e poi possiamo andare avanti, che sarebbe dedicare una via a tutte loro. e dopodiché però
dovremmo costruire da qui a Milano.
Io credo che sia giusto intitolare qualcosa di individuale a qualcuno del nostro territorio in più del
ricordo collettivo di determinati eventi ed è quello che si sta facendo.
Quindi io credo, sono più che d' accordo con l' emendamento proposto da Alessandra Narseti e che
ha  discusso  con  noi  e  per  la  sua  sensibilità  anche  di  donna  che  ci  ha  messo  qualcosa  in  più
decisamente e che ci ha dato qualcosa in più e quindi io sposo il suo emendamento. 
Per quanto concerne l' aspetto degli stupri Ucraina, piuttosto che in altri posti, Alessandro Narseti,
se ti dirà la sua, ma è logico che è accettabile quello, ecco, insomma, l' attualità ci ha fatto pensare
all'Ucraina. perché c'è una certa attenzione mediatica e ce ne sono tante altre, siano stati tanti, altri,
ce ne saranno tante altre, grazie.

Presidente del Consiglio  altri interventi. consigliere Cabassa. 

Consigliere Cabassa allora le parole del consigliere Castelli prima dice che non si fa non avessero
un tema di politica. l' elenco di solo di politica praticamente penserebbero e le donne i diciamo arte
sinistra, andrebbero effettuate le vie, ma non ha mai fatto, quindi anche lì sono stati costruiti 15
quartieri, stamattina ne avete concesse.....mi avete concesso al 3? sì, chiedo scusa a posteriori si può
staccare l' audio perché non si può visto che ha citato alcune cose che ho detto io e il consigliere
Camassa, magari qui così se li sento meglio. è nato per spegnere il microfono. sì, lo tu. si può
staccare l' auto perché non ci? …...grazie, scusate no, allora sono stati. diciamo, partiranno altri sei
o sette quartieri o per lo meno ricchi edilizi, quindi di vie, non stiamo chiedendo di costruire alla
fine, a Milano Polar delle vie, anzi, per certi versi si è costruito anche troppo, visto che c'è anche
dell' invenduto. però questi quartieri nuovi potrebbero benissimo e sa dedicati a donne ora. tante
cose, di persone preventivamente incarcerate ingiustamente, poi magari si è rivelato e ha in Italia si
parla di un 25 30% di carcerazione ingiusta.
Perché non facciamo una via di tutti i carcerati? invece no si sia voluto focalizzare su, va benissimo,
abbiamo trovato la quadra per diciamo votare a favore. ora qua viene presentata una richiesta per
una donna riconosciuta fra l' altro dallo Stato italiano. e il Consigliere Gallicani che io condivido, e
di intitolare delle vie le donne, come ho puntualizzato l' altra volta, bisogna però aspettare almeno
quelle che hanno un merito. non glielo voglio augurare a breve che muoiono ma della vita delle
persone ma tu vuoi quindi. non capisco perché, se non si va nella politica, non si possa intitolare
una via, ma se non è politica, cosa ha questa ragazza, di che ha fatto di così di male da darò due di
poter indicare intitolare una via o se si vuole fare un' intitolazione a una via di tutti i caduti di questo
di quest' altro conflitto. non c'è nessun problema ne possiamo tranquillamente parlare, però così
avete tolto il fulcro di quello che era le scuole si trovano una via a una persona che qualcuno ha
detto che adesso non mi ricordo se il consigliere Rastelli. non è di Fidenza che allora magari pensa
che riterrete Zaki, neanche italiano, cioè stiamo veramente un attimino andando fuori dei binari,



perché quando c'è una cosa che mi fa comodo va tutto bene. se presentiamo noi, non ne trovate
sempre  di  ogni,  per  non  giustificare  quello  che  presentiamo  o  per  doverci  mettere  sempre  lo
zampino, è  già successo,  altre volte cambiato una parola,  il  succo rimane lo stesso,  ma dovete
cambiare la parola, perché altrimenti porca miseria, non ci si riesce ad accettare e non mi sembra
che sia...cioè noi è stato fatto una richiesta prima avanzata è stata accettata dal da chi ha presentato
l' ordine del giorno la mozione, penso che è stato in maniera molto civile trovata una quadratura per
accontentare il  consigliere. Viene a questo tema, e a chi probabilmente questo tema non interessano
più di tanto, ma non perché chi se ne frega di Zaki è che, se andiamo a guardare nel mondo di
queste situazioni ce ne sono migliaia e, ribadisco, non puoi l' Italia essere paladina di tutti i mali del
mondo perché noi abbiamo in casa nostra adesso non so se a voi arriva sarà arrivata anche voi
magari  va  meglio.  c'è  una  marea  di  fidentini  che  sta  ricevendo delle  sanzioni,  anche  piuttosto
pesanti, da quel cavolo di velox, dal pingui  -  Consigliere, si attenga al punto, siamo già in ritardo,
tengo sul voto che stiamo parlando di Norma Cossetto, ma non c' entra niente gli autovelox - scusi
un attimo, Presidente, scusi se io ho cinque minuti a parlare, parlo e  dico quello che che non voglio.
- no, deve stare al tema - non stiamo parlando degli ordini, ma che siccome starebbe al tema stato
richiamato  della.....  persone  meritevoli  pertinenza,  io,  siccome  guardo  anche  gli  interessi  dei
cittadini, di Fidenza, esigenza in questo momento vengono tartassati, lavora stiamo. torniamo sul
tema, è stato presentato un ordine del giorno per il Salone della così se non vi sta bene, come è già
emerso in Commissione che un Consigliere ha votato. votate contro dopo però dovete sapere che ha
votato  per  dare  il  via  alle  donne viene  presentata  una  donna,  non vi  sta  bene  questa  cosa  sta
cominciando a un tasso per una Braga. perché siete vergognosi - ha finito il consigliere Cabassa.? -
sì. - 

Presidente del Consiglio grazie consigliera Parri, prego 

Consigliera Parri sì, grazie Presidente, allora sì, quando in realtà ho visto l' emendamento della
appunto della consigliera Narseti. che mi è sembrato un insomma, un' ottima argomentazione, un'
ottima, un ottimo appunto argomento in generale. da aggiungere nel senso per ampliare, non per
chiudere.
Io capisco che a livello politico, perché la politica fa purtroppo c' entra, è la base di questo vostro
volerci  girare  intorno  perché  in  Commissione  un  vostro  Consigliere  ha  votato  in  dissenso  dal
Gruppo ha votato contro questa mozione per ricordare un determinata una determinata persona che
è un simobolo, come dicevamo prima, ci  sono determinate persone che sono singoli,  questa un
simbolo, come se noi avessimo votato l' ordine del giorno, ma dicendo genericamente invece che
parlare di Zaki a tutti quegli ingiustamente preventivamente carcerati non non ha anche qui non è il
senso della mozione. 
La mozione è interessata a intitolare una via ad una donna, come appunto si è voluto fare con l'
ordine del giorno presentato lo scorso Consiglio e votata approvato e che quindi, in teoria, vedrà
anche  la  costituzione  di  un  regolamento  e  esprimeva  la  volontà  dell'Amministrazione  e  del
Consiglio  comunale di  intitolare  più via  a donne, però,  se qui  stasera,  invece di  votare,  dare l'
esempio  voler  votare  appunto  questa  intitolazione,  a  Norma  Cossetto,  la  mascheriamo  perché
diciamocela tutta è mascheramento non è un ampliamento è una riduzione, come ho detto prima,
perché sarebbe stata se fosse stata una Giunta, allora sì. allora un corsetto e un' altra via a tutte le
vittime di le donne vittime di violenza sarebbe stata una cosa, ma così è una questione politica per
nascondere il fatto che voi non volete votarla, non potete non volete, non finirò la più pallida idea,
ma è una questione politica prettamente politica si dà un esempio sbagliato perché poi ora, se ci
sono donne di serie A e di serie B oppure se diciamo, appartengono a un universo, di una parte
politica piuttosto che un altro è l' ideologia generale, e si votano una e non si vota l' altro, allora qui
perdiamo completamente oltre il  senso della ragione,  secondo me anche il  senso dell'ordine del
giorno che voi avete votato lo scorso Consiglio, quindi adesso dobbiamo decidere se una donna d'
ora in avanti rappresenta abbastanza la fidentini età innanzi tutto perché abbiamo detto che doveva
essere o di Fidenza oppure aver centrale qualcosa confidenza. Zaki, ricordo appunto non c' entra



nulla, infatti la cittadinanza non è stata data, non è stata data la cittadinanza onoraria era stata data e.
e in più vedere se va bene o no scegliere se va bene o no, quindi qua c'è mancanza di coerenza con
quello che è stato detto è votato lo scorso Consiglio in più qui che la politica c' entra, questa è una
cosa politica, lo sappiamo tutti, è inutile nasconderci dietro un dito se volete appunto, ampliare la
cosa, le votiamo entrambe.
Si aggiunge quindi  un' altra intitolazione di via, aggiungendo appunto tutto il premesso e tutto il
resto alla mozione, ma si tiene la via Norma Cossetto.
Quindi  credo  che  siamo  andati  avanti  con  la  storia,  facciamo  giornate  apposta,  apposite  per
ricordare e poi qui tentiamo di nascondere una cosa, io credo che sia allucinante anche io non so
nella vicinissima Reggio, l' hanno votata. 
Ora  non  so  se  dal  2020  non  sono  informata  ad  oggi  è  stata  poi  inaugurata,  so  che  era  stata
successivamente ha risollecitato perché, come sappiamo, come ha detto qualcuno, non tutte le cose
che vengono votate poi vengono fatte dall'Amministrazione, però io credo che anche per dare un
messaggio, di unità e soprattutto di universalità di quello che avete deciso la lo scorso Consiglio,
avete votato lo scorso Consiglio, sia questa l' occasione per dare un buon esempio e non nascondersi
dietro una questione prettamente politica anche perché,  se i  problemi tra virgolette  sono vostre
interni che appunto non siete, come dire, non siete contrari a questa cosa, ma lo volete ampliare in
questo  caso,  se  non  verrà  presentato  un  emendamento  che  volete  portarla  avanti  così  potete
astenervi o c'è qualcuno che vota contro la motivazione,  visto che è stato fatto, ovviamente,  in
Commissione? quindi non so credo sia assurdo che nel 2022, dopo appunto l' istituzione di questa
giornata del ricordo dove ci riempiamo di belle parole, siamo ancora qui a nasconderci dietro a
queste cose, utilizzando questi strumenti.

Presidente del Consiglio ci sono altri interventi o  passo alle dichiarazioni di voto. consigliere
Scarabelli, lei ha già parlato.-  beh, anche Gallicani- come aveva risposto con solo durante il giorno,
però  ho risposto,  ho fatto  parlare  dai  cani  perché  erano state  fatte  delle  domande da parte  del
Consigliere  UNI,  mi  sembra,  che  a  lei   se  non  ho  fatto  nessuna  domanda,  però  ci  sono  gli
emendamenti, bisogna capire se vengono a quello per cui abbiamo l' ingegnere. Ultimamente per
quello che chiedevo la dichiarazione di voto, così mi direte se volete fare l' emendamento. No, sì,
anche perché siamo abbiamo già sforato di parecchio non peraltro eh si suppone che un' ora prego
consigliere Scarabelli, 

Consigliere Scarabelli allora io, a Fidenza, ho guardato la tutto città un quartiere nuovo, cioè via
Louis chef su Wikipedia non compare neanche in italiano, non so cosa che fa con Fidenza. Ilaria
Alpi, Simone de de Arroyo, cioè sono vie nuove intitolate persone che confidenza hanno poco nel
senso, quindi il mio io quello che ha detto la questione assetti lo condivido in pieno io ho portato
una mozione di Fratelli d' Italia, son contento che ho fatto io che rappresento, sono civico quindi
delle  parti  di,  non  ho  nessun  partito  da  da  portare  avanti,  quindi.  quello  che  secondo  me,  se
vogliamo dare andava avanti io farei semplicemente la mozione, come è stata presentata, con un
emendamento con scritto si impegna il Sindaco e la Giunta comunale di Fidenza ha dedicato un
luogo pubblico a Norma Cossetto, è un luogo pubblico da intitolare a tutte le donne durante, donne
vittime dei conflitti  delle guerre quindi  proprio questo per tagliare,  tanto come diceva prima il
consigliere  Cabassa  e  stanno  costruendo  dei  quartieri  interi  no,  quindi  non  sarà  al  problema
individuare  due  luoghi,  quindi  così  siamo tutti  contenti,  no,  non viene  stravolta  la  mozione  e
facciamo veramente l' ampliamento, cioè un cavolo di raggiungere non sostituire quindi se viene
fatto così io accetto l' emendamento altrimenti non lo accetto. 

Presidente del Consiglio allora  il Consigliere Scarabelli ha spiegato la sua posizione, altre altre
posizioni. dichiarazioni di voto UNI, prego, consigliere UNI, 

Consigliere Uni grazie. io condivido quanto detto Scarabelli, ecco io in subordine. di sopperire con
l' emendamento avevo, come ho già segnalato prima al punto a quello che sta accadendo in Ucraina,



ecco. messo per tutte le guerre che per l' emendamento “ nelle numerose guerre in atto in tutto il
mondo e che usano lo stupro come arma di  guerra” l'  ultimo emendamento andava benissimo,
quello che ho posto Scarabelli, io avevo solo infatti  inserito “ un luogo pubblico di Fidenza da
intitolarono a Norma Cossetto  e  successivamente  a  tutte  le  donne che  hanno subìto sono state
vittime di violenza”  il mio voto su questi emendamenti o quella di Scabelli,senza modifiche o quel
emendamento posto dal gruppo di maggioranza con questi due piccole modifiche, ecco, possono
essere accolti. 

Presidente del Consiglio altre. prego consigliere Rastelli. 

Consigliere Rastelli scusate, faccio la dichiarazione di voto. Io almeno che collegano a siti non
voglio dire qualcosa, insomma, ne ha ovviamente tutta la Facoltà. Ecco, procedo, allora intanto a
me spiace sentir dire che qualcuno ancora pensa e butto, direi che ci sono le foibe è stata una fase
bruttissima, questa pronunciato poco fa, perché non è brutto dire che ci sono state le foibe, è brutto
dire che ci sono state le foibe e basta, cos' ha comportato col quale è stata la ragione che ha staccato
le foibe. Si vede, consigliere Scarabelli, Capogruppo, scavare, glielo dico a lei visto che mi riferivo
a  lei  e  quella  storia  lì,  in  quella  zona,  lì  di  quel  periodo lì  si  sta  ancora  cercando di  renderla
condivisa e perché ancora si pensa che ci sono stati dei cattivi altrove e noi siamo stati buoni in
mezzo, c'è molta tanta gente a parte all'alba e lasciamo perdere da cui Norma Cossetto.
 quindi si poteva aiutarla, ma lo stesso voglio ricordare alla Lega che entrambi. i consiglieri qui in
Consiglio comunale si sono chiaramente espressi sulle donne fidentini nel precedente Consiglio,
insomma, eh sì, purtroppo è stato così, ma per fortuna. desidero infine non mi dica cose insomma in
proposito nostro e lo ribadisco in particolare ancora la Lega e di lasciarla fuori la politica da qua e
non  è  generalizzare  essere  inclusi  noi  andiamo  avanti.  con  la  mozione  emendata,  come  da
Alessandro Nasi, reti, con la correzione suggerita dal Capogruppo UNI in merito a Luca Zaia e le
altre ecco qui non solo Caino, grazie altri. qualcun altro vuole intervenire? 

Consigliere Comerci sì, sì, Presidente, Palmieri, credo. la mia dichiarazione di voto, che mi aveva
detto precedentemente e non ha senso. e aggiunge che gli emendamenti alla mozione presentata.
perché penso che la mozione presentata di Capurso Hera fa parte della storia d' Italia, in cui un
Presidente della Repubblica che i colleghi che sgambetto come Ciampi. va dato onore a questa
grande donna, io penso che la mozione ha tutta naturalezza di essere presentata come questo è il
voto a favore per questa mozione. 

Presidente del Consiglio: altri interventi. consigliera Parri 

Consigliera Parri sì, grazie, allora io ritengo con anche il Consigliere Comerci, anzi è già inteso di
votare  o  la  mozionali  porle  oppure  la  mozione  con  l'  emendamento  nella  nostra  e  chi  più  di
inserimento della specifico della via intitolato Norma Cossetto, vorrei qui in poi anche ricordare,
visto che sono state tirate in ballo e qui veniamo qual era la nostra posizione nei confronti delle
donne. 
Vorrei ricordare che abbiamo votato un ordine del giorno lo scorso Consiglio sulla toponomastica
del riequilibrio della toponomastica è un po' diverso, quindi Rastelli visto che lei è molto attento,
sempre alle parole che vengono usate e giustamente si arrabbia quando gli vengono affibbiati a cose
che non dice non lo faccia  con gli  altri  perché,  per  correttezza,  riporti  le  cose interamente nel
contesto giusto e con le parole giuste, non dicendo cose che possono lasciare intendere altre cose,
come non si sa, cosa qual è quale sia il significato.
Inoltre, ripeto, io credo che sia questo un messaggio proprio per ricordare per raggiungere i giorni
appunto che festeggiamo, usiamo per ricordare tutti gli anni determinati eventi. 
Quindi, che sia una cosa in più. Non vorrei e purtroppo questo è quello che accadrà che la politica è
una certa politica, ha una certa parte politica che ha avuto difficoltà negli anni a riconoscere anche
determinate cose. 



C'è voluto tanto tempo è stato riconosciuto da molte persone negli anni a livello istituzionale e a
livello di Governo questo mancato riconoscimento o mancata volontà di riconoscerlo non riportarlo
anche qui in Consiglio comunale. Non diamo adito a pensare questa cosa, votiamola tutti insieme,
votiamo tutti insieme queste due vie, ma non modifichiamo quello che è stato un suggerimento,
appunto, di una parte anche politica, che ha portato il consigliere Scarabelli solo ed esclusivamente
perché in fondo, in fondo non ci piaccia totalmente questa via Norma Cossetto, non ci convince fino
in fondo, secondo me è ora che andiamo avanti, quindi noi voteremo a favore la mozione così com'
è oppure l' emendamento della collega Nassetti modificato con l' aggiunta della intitolazione alla via
Norma Cossetto. 

Presidente del Consiglio allora? da quanto ho capito che la posizione? della minoranza, di andare
avanti  o  con  il  testo  proposto  dal  consigliere  Scarabelli  o  la  proposta  della  modifica,  fare  un
emendamento  alla  all'emendamento  fatto  dalla  consigliera  Narseti,  mentre  da  parte  della
maggioranza è di mantenere il testo della consigliera Narseti,  allora metto in votazione prima l'
emendamento fatto dalla consigliera Nerseti al testo del Consigliere Scarabelli; 

Sindaco scusate

Presidente del Consiglio con l' aggiunta del consigliere UNI giusto. e chiedo alla Consigliera Parri,
ma va bene per la per la maggioranza?

 allora va inserito consigliera, Marsetti e dica lei come lo vuole modificare. 

Consigliera Uni come come aveva detto il Consigliere uni, va bene aggiungendo accadendo in
Ucraina e altre così in altri conflitti nel mondo, non so ve l' ho detto,

Consigliere Uni  infatti  nelle nulla c'è di togliere da in fino a soldati  russi,  con nelle numerose
guerre in atto in tutto il mondo che usano lo stupro come arma di guerra, ecco per dire che c'è già
scritto, 

Presidente del Consiglio mi può ripetere, per cortesia, 

Consigliere  Uni  allora,  da  togliendo  da  in  Ucraina,  dove  i  soldati  russi,  ed  inserendo  nelle
numerose guerre in atto in tutto il mondo e che boccia usano lo stupro come arma di guerra che c'è
già scritto

Consigliere Scarabelli  che con questo emendamento positivo alla mozione direttamente, quindi
non vedo niente, non lo so, non ne mangiamo pacare, stai stiamo stravolgendo tutta la mozione
pastelli dice che non si fa politica, invece la fa proprio quello che l' ha fatto di tutto ciò quindi, dice
una cosa, ma lei ne sta pensando completamente un altro, la mozione a Norma, Cossetto, vogliamo
aggiungere anche tutte le donne vittime di guerra okay, invece voi ora state sostituendo quindi fatto
anche anche ipocrisia, questa quindi così viene ritirato

Consigliere Uni  scusa Andrea l' ultimo capoverso, avevo detto anche quello che adesso, dopo dove
c'è scritto un luogo pubblico, di Fidenza da in toto, la Norma Cossetto e successivamente a tutte le
donne vittime di violenza. Abbiamo fatto queste due richieste che ho descritto. Non deve usare la
maggioranza, ha detto che se non lo sa, se non accettano, va bene la struttura che ha messo Nilo,
precisato che, a Norma, Cossetto poi successivamente ne mettiamo quello che ritenevo, visto che vi
hanno costretto a Roma che a Perugia, che ama, che a Treviso c'è la rabbi

Consigliere Uni   a che hanno usato questo, l' emendamento di prima e questo dove mettiamo da
intitolato Norma Cossetto e successivamente a tutte le donne che, ho messo la loro parte. quindi io



vi chiedo se voi accettate questa cosa, altrimenti la ritiro PAC, cioè dal ritiro attacca, non è più la
mia mozione, che è un' altra mozione di intitolare aderirvi vittime della guerra, che non si vota la
tua dopo la respinta cioè no, 

Consigliere Scarabelli  ma è giusto quello che tutti quello che ha detto la questione Narseti ma non
rispetto ed è giustissimo anzi lo condivido in pieno, infatti dico aggiungiamolo quindi questo se
invece dicono alla fine dimostrano che se non accettano di mette a tutte e due dimostrano proprio
quello che vogliono negare cioè questa cara cosa, che dimostrazione vuol dire che ne fanno un fatto
politico  loro,  questo  è  perché  abbiamo  fatto  un  esempio,  allora  togliamo  via  via  Ilaria  Alpi,
facciamo via giornalisti vittime, perché non possiamo più intitolare un a una persona specifica che
non riguarda Fidenza, cioè questo era una sorta non giriamoci intorno  poi dopo dico, non faccio
parte di noi di fazioni di destra nelle frazioni di sinistra e sono qui a portare la mozione di altri. però
mi sembra che è proprio un un voler limitare quello che che che si vuole fare, ecco quindi se lo
facciamo con l' emendamento di Norma Cossetto e le altre donne, vittime anche nella stessa riga
della stessa via, poi fra i due vie cioè questo non penso che siano una sua oppure decidete voi ecco
questa tosse si tombe se si toglie una via Norma Cossetto io ritiro la mozione  a voi la scelta ecco
poi, dopo spiegherete perché avete fatto questa scelta. 

 Consigliere Parri  ah è tecnicamente una domanda, prima si vota quindi sull'  emendamento di
Gianfranco umile, consigliere UNI quindi poi si vota l' emendamento così modificato in entrambe le
parti della consigliera Nassetti e poi la mozione giusto.

Segretario  Generale no,  scusate  no,  ma  prima,  se  saranno  assenti,  accetta  di  modificare  l'
emendamento, si vota l' emendamento Narseti sedi che magari recepisce. 1, cioè al, quindi lei deve
adottare il subemendamento, 

 Consigliere Narseti sì, in realtà non sono io che ne sensore tutta la maggioranza, perché l'  ho
depositato io, ma è frutto di una di una sintesi, quindi non solo per capire l' ordine di votazione e
appunto se perché prima, se

Presidente del Consiglio  mi corregga, Segretario, si sbaglia, se sbaglio, prima c'è e allora la la. la
mozione è quella di Scarabelli, quella mozione è stata che è stato fatto un emendamento da parte
della Narseti o dalla maggioranza, perciò prima votiamo quell'emendamento che è stato fatto, a
meno che il Consigliere Scarabelli, ritiri, 

Segretario Generale no, ma mi sembra che da quanto è emerso in Consiglio. l' emendamento, così
com' è fatto, non viene comporta la il ritiro della mozione da parte delle Scarabelli, quindi non ha
senso andare a votare, allora non va bene.

 Consigliere Parri  emendamento, sì, scusate se Scalabrelli, allora sì,

Segretario Generale se  Narseti, se accetta di modificare l' emendamento che viene messo ai voti e
la  cosa  può  andare,  se  ne  ha  sedi,  accettasse  di  modificare  il  suo  emendamento  chiedendo  di
aggiungere,  a  Norma Cossetto,  iscrive un tema,  un luogo anonimo costretto  e a  tutte  le  donne
vittime di violenza, come ah ah, ah ah ah detto UNI, lo lo modifica così si mette ai voti e Scarabelli
lo accetterebbero, manterrebbe la sua mozione, ma che potrebbe essere modificata, ecco così la
vedo così per semplificare solo questo seminario discusse fra la domanda, io sono contrario agli
emendamenti io voglio votare la mozione come è stata presentata e succede. io voglio votare la
mozione come è stata presentata e vota contro l' emendamento. Quella è storia e non può essere
cancellato. 

 Consigliere Comerci Io volevo votare la mozione, è stata presentata io gli emendamenti, voterò sì,



ma lei voterà contro l' emendamento se lei vuole la mozione così come è stata presentata voterà
contro qualsiasi emendamento. 

Segretario Generale No, quindi nessuno le toglie la facoltà di votare contro l' emendamento. 

Consigliere Parri  Grazie,  scusate,  facciamo chiaramente adesso si  vota  il  subemendamento,  se
passa,  si  vota  l'  emendamento  e  poi  la  mozione  così  emendata,  altrimenti,  se  non  passa  il
subemendamento Scarabelli ritira la mozione non è difficile, quindi qua vediamo subito, ecco io no,

 Consigliere Rastelli chiedo scusa valutarlo. chiedo scusa se ho interrotto la capigruppo Parri pari
finito finito. sì, ok no, io ribadisco. l'  intenzione del gruppo di maggioranza okay, perché siamo
andati avanti un po', il Gruppo di maggioranza intende emendare la mozione originale di Scarabelli,
il Capogruppo Scarabelli, con quanto letto da Alessandro Narseti  con la aggiunta, la prima delle
due aggiunte dei Capogruppo UNI che abbiamo già menzionato prima, questo è il proposito del
gruppo consiliare di maggioranza dopo l' ho voluto ribadire perché c'è stato un certo scambio di
opinioni, ma lo ricordiamo 

 Consigliere Uni quindi per essere scusi mastelli per esser chiaro l' ultimo commento viene, non
viene recepito l' ultima parte di Dignano, ne ha votato l' emendamento 

Consigliere  Parri  e  l'  emendamento  è  formato  da  due  frasi  già  nel  nome  della  costretto,
ovviamente, e poi volevo chiedere anche al Segretario dell' organismo. 

Presidente del Consiglio non è una scusante, stanno parlando in tre e non si capisce prima, allora,
prima il Consigliere uniche stavi dicendo e poi la consigliera Parri, prego Consigliere UNI. 

Consigliere Uni chiedevo l' ultimo punto, è quello che ho detto prima che ho letto qua in fondo, se
viene cassato, cioè non accettato che venga intitolata no, ma con successo giustamente cade tutto
quello che ha detto che stava belli e tu non è più la mozione Norma Cossetto punto si vede che è un
nome di serie B come donna non va bene. 

Presidente del Consiglio ok considererà consegna, era pari, 

Consigliere  Parri  siccome  appunto  questo  subemendamento  ha  due  parti,  quella  diciamo  che
sarebbe accettate quelle no, ma comunque non interessa, perché è uno solo e quindi va votato invero
viene votato e quindi si espellere la maggioranza a quanto abbiamo capito noi lo fa passare io
chiedo tecnicamente se e in seguito a questo il consigliere può tirare la mozione, prima di passare la
voglia di capire se la può ritirare. la può ritirare perfetto, allora io farei in cui.

Presidente del Consiglio  adesso sentiamo cosa ci propone il Segretario e allora Segretario, visto
che è l' ultima parte, non verrà accettata l' ultimo parte parte che chiedono di modificare non viene
accettata dalla maggioranza come votiamo, 

Segretario Generale se questo è il Gruppo di maggioranza, intende presentare l' emendamento, lo
presenta e poi chiaramente si vedrà. si vedrà se Scarabelli intendere di trasmissione a quel punto,
ma 

Consigliere Scarabelli  l'  emendamento diurni non si può, non si vota quello,  sì,  volete votare,
potete votare gli emendamenti uno per uno dei soli votiamo.



Presidente del Consiglio  uno solo perché l' altro non viene accettato dalla maggioranza. 

Consigliere Parri allora ebbene, i ragazzi scusate, votiamo l' emendamento anche perché così è
chiaro lo specifico per chi non ha capito il tre righe. se si vota l' emendamento, cambia la questione
perché ovviamente la mozione raggiunge un altro significato che non votiamo l' emendamento e la
mozione  viene  ritirata  perché  andrebbe  ad  assumere  un  significato  che  non  è  quello  che
improponibile 

Presidente del Consiglio loro decidete, se volete ritirarla a questo punto

Consigliere Scarabelli io voterei l' emendamento proposto fiumi da uno ok con tutti i punti in cui
soprattutto quella di in aggiunta. il punto 

Sindaco  scusate, ma non è che possiamo, non almeno che ognuno qua sceglie proprio una voglia,
cioè adesso quanto va dicendo e perché è un ordine di scusa no, ma c'è un ordine di presentazione
degli emendamenti e credo che il primo sia quello di alle sono ben accetti in votazione. è quello lì e
poi dopo si fanno già,
 fanno gli altri. Non è che dobbiamo fare e così io voterò questo sì, voto quello non voto, lo si vede
adesso durante la seduta. Allora mettiamo in votazione l' emendamento. 

Segretario  Generale Scusate  eh  sì,  Presidente,  invito  chi  vuole  fare  gli  emendamenti  a
formalizzarli  in  maniera tale  che vengano formalizzate  le  prima di  procedere con le  obbligano
formalizzati gli emendamenti, 

Presidente del Consiglio l' emendamento della consigliera Nassetti. che è stato il primo presentato
okay nel devo farlo rileggere o è sufficiente nel testo depositato già depositato e letto che unisce, 

Segretario Generale vuole formalizzare il subemendamento, lo legga la mando per mail oppure no,
legga legga legga però non dia per scontato l' emendamento proposto dalla Narseti dalla martedì,
perché della sede di lei lo deve fare completo. Non si deve sovrapporre su per farseli, quindi lei
faccia  il  suo  emendamento,  quello  della  nascenti,  con  le  aggiunte,  come  so  io,  che  ero  certo
certamente certamente non perché si parte sempre dalla MOZ dalla mozione, poi ci sono i singoli
emendamenti

Consigliere Uni   okay premesso che il subemendamento allora, premesso che è un' opera delle
milizie, poi glielo mando per iscritto presso messo all' attenzione no, col commento per opera delle
milizie comuniste agli ordini del maresciallo Tito furono uccisi e gettati nelle foibe carsiche diverse
migliaia di persone di italiani residenti in Istria e premesso che fra di esse vi erano Norma Cossetto
studentesse universitarie estranee alla quale vittima di stupri e sevizie e violenze inaudite e infine,
sì, come stuprata a proposito della Baden, al quale lo stesso, infine, gettata in una foiba ucciso dai
partigiani di abbozza meglio conosciuto come maresciallo Tito nella notte fra il 4 e 05/10/1943,
considerato che,  a Norma Cossetto  è stato conferito se della Repubblica italiana Carlo Azeglio
Ciampi in data 09/12 qui c'è  200  ma va aggiunto il 5 2005 a cui va aggiunto un 5 la medaglia d'
oro  al  merito  civile  con  la  seguente  motivazione  giovane  studentessa,  istriana  catturata  e
imprigionata dai partigiani slavi veniva lungamente seviziata, violentata dai suoi carcerieri e poi
barbaramente  gettata  in  una  foiba  luminosa  che  si  testimonianza  di  coraggio  e  di  amor  patrio
05/10/1943 Villa Suriani East.
Visto  che  Norma  Cossetto  rappresenta  la  tramite  l'  equità  tra  marciti,  città  del  sacrificio  di
tantissime donne,  tranquillo,  ancora ci  sono vittime di violenza,  discriminazione,  sopraffazione,
come ci dimostra purtroppo ancora anche la cronaca di ciò che sta accadendo. sto tirando fuori il
commento. finito. Immensa.



Nelle  numerose  guerre  in  atto  in  tutto  il  mondo  e  che  usano lo  stupro  come arma  di  guerra,
rappresenta quella violenza che viene che avviene non solo nei teatri di guerra, dove i costi delle
donne sono state usate, vengono tutto usati come arma tattica di dominio o come è come strumenti
per  ribadire  il  potere  sul  territorio  anche  da  gruppi  armati  terroristi,  organizzazioni  religiose
narcotrafficanti per terrorizzare il popolo civile che le violenze subite dalle donne durante i conflitti
sono troppo spesso dimenticati si impegna, la Giunta e il Sindaco comunale per individuare entro un
anno. dove è finito quel commento? questo mi è sparito. di intitolare a Norma Cossetto una entro un
anno, una via cittadina e successivamente a tutte le donne che durante i conflitti sono stati vittime di
violenza, è finito, il quale, ovviamente,

Segretario Generale lo  trasmetta al tavolo della Presidenza che viene acquisito così.ci sono altri
emendamenti, Presidente, inviti 

Presidente del Consiglio  senza sapere se ci sono altri emendamenti e poi, se non si procede, con
tendono a vi sono altri emendamenti. allora mi sembra che non ci siano altri emendamenti, perciò
procediamo allora con il primo emendamento, che è quello. della Narsete. l' emendamento della
Narsete così com' è. va bene. allora il primo emendamento è l' emendamento della Narsete senza
aver inserito la parte di UNI, visto che unì ha fatto un' altra lettura, non quella di quello dell' Narseti
.  allora  chi  prego,  Segretario,  metto  in  votazione  l'  emendamento  della  consigliera  Alessandra
Narseti per il Gruppo di maggioranza. prego, Segretario 

Segretario  Generale  ah,  scusate  un  voto  Massari  favorevole.  Tedeschi  favorevole  Narseti
favorevole  Sartori.  Sartori.  favorevole.  Spelgatti  favorevole.  Serventi  favorevole.  Rastelli
favorevole,  Toscani.  è  assente,  Gallicani,  favorevole   Scarabelli  contrario.  UNI.  contrario  Parri
contraria  Cabassa Cabassa. Contrario.  Commerci. Contrario Pollastri contrario. 

okay. allora nessun astenuto, 6 contrari. 8 favorevoli. 

 Consigliera Parri non si sente niente, Presidente. il il,

Presidente del Consiglio  l' emendamento della maggioranza posto dalla consigliera Narseti passa
con 8 voti a favore, 6 contrari e nessun astenuto.
Metto ora in votazione l' emendamento del Consigliere UNI. prego, Segretario. 

Segretario  Generale Massari  contrario  Tedeschi.  Narseti  contraria,  Sartori,  contraria  Spelgatti
contrario   Serventi  contraria,  Rastelli  contrario  Gallicani  Contrario  Scarabelli,  favorevole.  UNI
favorevole. parere favorevole Cabassa favorevole. commerci. Contrario  Pollastri, favorevole allora
nessuno astenuto. 9 contrari e 5 favorevoli 

Consigliere Scarabelli no, io, nell' ipocrisia di questo Consiglio comunale che si dicono delle cose,
se ne fanno delle altre, ritiro questa mozione con estrema estremo dispiacere poca. avete dimostrato
ipocrisia del Consiglio comunale e 

Sindaco  le regole del Consiglio comunale, mi sembra che siano ricorsi e lui nella tomba

Consigliere  Scarabelli    usa  ipocrisia,  perché  è  stato votato  un ordine del  giorno dell'  ultimo
Consiglio e si sta dimostrando esattamente il contrario 

Sindaco l'italiano, un' opinione va bene, va bene,

Presidente del  Consiglio per favore,  il  contraddittorio,  lasciamo stare  allora e visto che siamo
anche in votazione e allora Segretario, il risultato della della votazione dell' emendamento del  sono



9 contrari. 5 favorevoli e nessun astenuto 

Segretario generale sì, giusto sì, 

Presidente del Consiglio ok allora, visto che il consigliere Scarabelli ha ritirato la mozione. passa l'
emendamento della maggioranza giusto.

Segretario Generale   no, è la mozione è ritirata, quindi non vale nulla,

Presidente del Consiglio  non vale più niente, la mozione viene ritirata, la mozione Ilor, la mozione
e il è ritirata, abbiamo perso 95, abbiamo perso due ore sì avente per oggetto Intitolazione il nuovo.
non so Norma Cossetto presentata dal Gruppo consiliare Scarabelli, Sindaco viene ritirata, passiamo
ora visto che siamo abbiamo perso parecchio tempo, passiamo al punto numero 6, 

Consigliera  Parri   volevo comunicare,  come già  anticipato,  lei  esce  sì,  io  esco dal  Consiglio
comunale, 

Presidente del Consiglio grazie consigliera, Parri grazie per aver partecipato grazie

 imposta,  numerose  punto  numero 6,  Imposta  Municipale  propria,  approvazione,  aliquote  IMU
2022, relatore Sindaco. prego, Sindaco.

Sindaco  è una delibera abbastanza semplice. sostanzialmente. con l' approvazione delle aliquote
IMU 2022 recepiamo le novità normative. ma soprattutto si conferma anche per l' anno corrente l'
aliquota agevolata dello zero 76% del 7,6 per 1000 per i fabbricati di categoria C 1 e c3 e centrare,
relativamente ai quali i proprietari , riducano di almeno il 20% il canone di locazione rispetto all'
anno  precedente,  è  una  misura  che  abbiamo  introdotto  nel  2020.  e  che  è  bene,  come  dire,
riconfermava  perché  è  una  misura  locale  e  che  obiettivo  a  si  pone  tra  quelle  azioni  che  l'
Amministrazione ha voluto mettere in campo e vuole confermare per mitigare l' impatto economico,
appunto, dell' emergenza sanitaria e per favorire l' appunto l' avete presa di uno dei settori, che in
alcuni alcune parti può sentire una notevole difficoltà, soprattutto sul tema della locazione.

Le novità di legge velocemente, ma sono norme appunto che vengono recepite, sono tre, una è
relativa al fatto che la disciplina dell' IMU per le componenti nucleo familiare che abbiano stabilito
la dimora abituale e la residenza anagrafica in immobili diversi all'interno del Comune oppure in
Comune  diversi  che  quindi  con  la  dichiarazione  IMU  hanno  potranno  comunicare  al  quale
immobile considerano abitazione principale per il nucleo familiare. Questa è una norma introdotta a
livello nazionale che, insomma, toglie il giochino per cui venivano individuate, magari in un nucleo
familiare più abitazioni principali e quindi per non pagare l' IMU prima casa. 
Il secondo è l' azzeramento dell' aliquota IMU per i cosiddetti immobili merce, che sono relativi,
sono immobili delle imprese di costruzione. è una misura che il Comune aveva già anticipato nel
2020, e che va incontro a quegli imprenditori che stanno investendo e che in quel periodo erano in
una situazione ancora essi molto complessa e che quindi si trovano ad avere degli immobili non
ancora venduti.  sono appunto di definiti immobili merce, la terza novità, che è anche questa, viene
individuata come norma nazionale, anche se noi avevamo già percepita, quindi adesso diventa una
norma diffusa.
La terza un' aliquota ridotta.  per una sola unità immobiliare a uso abitativo non locato, data in
comodato  d'  uso posseduta  in  Italia  a  titolo  di  proprietà  o  usufrutto  da  soggetti  che  non sono
residenti nel territorio dello Stato e che siano titolari di pensione maturata in regime di convenzione
internazionale con l' Italia residenti in uno stato di assicurazione diverso dall' Italia. 
L' aliquota ridotta è del 3,975. Abbiamo 1000 scusate, ma non riuscivo a leggere questo 975 invece
che il 10,6 per 1000 è ridotta al 3,977.



Tutte le altre aliquote sono  invariate rispetto al 21 e sono invariate rispetto al 20, poi anche rispetto
agli anni precedenti. i. 

Presidente del Consiglio grazie Sindaco, prego, Consigliere Cabassa .

Consigliere Cabassa  una domanda al Sindaco che fosse parlava di cosa mi sono perso un attimo
accennato, qualcosa sugli affitti. se me lo può ripetere, per favore porta pazienza, ma.

Presidente del Consiglio  il microfono Sindaco.

Sindaco nel 2020, il Comune di Fidenza e adesso. come differenza, comunque, ha introdotto una
norma che prevede una riduzione del 20% di una riduzione del un' aliquota agevolata per gli affitti
dei negozi perché per i proprietari degli immobili che hanno negoziato e concesso una riduzione del
canone superiore al 20%, okay, la confermiamo anche quest' anno, 

 Consigliere Cabassa grazie, eh beh, noi intanto che ho la parola anche l'  altro, visto che si è
parlato appunto di togliere l' IMU o perlomeno non fa pagare l' IMU a questi appartamenti, queste
abitazioni merce di come è stato definito. quindi vuol dire che se c'è questa necessità, ci saranno
parecchi appartamenti vuoti, perché se in un condominio un' impresa ne costruisce, 20 ne ha uno
vuoto e non sia quello il problema su 20 ne ha 18 voti la fase qualche domanda, soprattutto alla luce
del fatto che sono stati votati altri 7 8 interventi edilizi ora non dico chi costruisce specula logico
che lavora per guadagnare, però, se la cifra diventa poi impegnativa è una carenza nelle casse del
Comune. mentre gli altri pagano. Grazie.

Presidente del Consiglio  altre domande no,

Sindaco   rispondo subito intanto a Cabassa, questa è una norma che ne avevamo già introdotto
adesso è una norma nazionale, okay non è facoltativo adesso possiamo metterci qua a discutere,
però granché, soltanto possibilità di modificarla e dopodiché si vuole discutiamo detto insomma
legata ad un momento molto particolare e credo che a livello nazionale sia stata introdotta proprio
perché  vi  sono  delle  difficoltà,  anche  aziendali,  rispetto  al  tema  dell'  edilizia,  poi  a  Fidenza
immobili vuoti, purtroppo ce ne sono pochissimi e sicuramente non ce ne sono molte a disposizioni,
mentre all' affitto nel prevalente. basta chiedere a qualsiasi agenzia immobiliare. 

Presidente del Consiglio  altri interventi. se no, prego Consigliere uni 

Consigliere Uni   io un chiarimento dato troppo alto,  accennare in Commissione anche solo un
commento. voto, volevo capire anche chi cede cessione di ramo d' azienda temporanea come affitti,
oppure solo chi da un immobile che dell'immobile con un chiaro controllato da. solo l' occasione.
come scusi. 

Sindaco solo per la locazione affitto 

Consigliere Uni okay. 

Presidente del Consiglio altri interventi. se non ci sono altri interventi passiamo alla dichiarazione
di voto. 
ci  sono  dichiarazioni  di  voto  se  non  ci  sono  dichiarazioni  di  voto,  passiamo  al  voto.  prego
Segretario, mettiamo in votazione, mettiamo in votazione il punto numero 6, Imposta Municipale
propria approvazione, aliquote aliquote a aliquote IMU 2022. 

Segretario  Generale:   Massari  favorevole.  Tedeschi  favorevole,  Narseti  favorevole  Sartori,



favorevole  Spelgatti  favorevole,   favorevole  Rastelli.  favorevole  Gallicani,  favorevole
Scarabelli,contrario  UNI  contrario  Parri  ,  non  è  uscita,  scusi,  Cabassa,  contrari,  Commerci.
contrario Pollastri contrario quindi nessun astenuto, 5 contrari e 8 favorevoli. 

Presidente  del  Consiglio allora  il  punto  numero  5  passa  con  5  contrari,  8  favorevoli,  nessun
astenuto, metto in votazione l' immediata eseguibilità sempre del punto numero 6 prego, Segretario
Segretario  Generale  Massari  favorevole,  Tedeschi  favorevole,  Narsetti  favorevole,  Sartori
favorevole,  Spelgatti favorevole,   Rastelli favorevole, Gallicani favorevole, Scarabelli  contrario
UNI contrario, Cabassa contrario, Comerci contrario Pollastri contrario, come prima 1 astenuto, 5
contrari, 8 favorevoli, 

Presidente del Consiglio grazie Segretario, allora l' immediata eseguibilità del punto numero 6 A
passa con 8 voti favorevoli, 5 contrari, nessun astenuto come prima. 
Passiamo ora al punto numero 7, regolamento canone unico patrimoniale di occupazione del suolo,
pubblico  di  esposizione  pubblicitaria  e  del  canone  mercatale  ai  sensi  della  legge  160  2019
modificazioni relatore, Sindaco, prego.

Sindaco la  proposta  di  delibera  prevede  alcune  modifiche  al  Regolamento  del  canone  unico
patrimoniale che dall'anno scorso, dal 01/01/1921, ha sostituito il canone di occupazione del suolo
pubblico, chiamavamo ex la cosa e ha sostituito anche l' imposta comunale di pubblicità, la ICIP
oggi vengono introdotte alcune modifiche e riguardano l' introduzione di un articolo 51 bis che è
relativo alle occupazioni delle stazioni di ricarica dei veicoli elettrici.
Viene  prevista  l'  esenzione  dal  canone  e  alle  infrastrutture  di  ricarica  delle  auto  elettriche  che
erogano energia di provenienza ovviamente certificata da energia rinnovabile, sono stati introdotti
alcuni commi relativi alle modalità di presentazione delle domande per richiedere le autorizzazioni,
ad esempio adeguando i termini per la presentazione delle domande, è stato inserito, in riferimento
all'istituto della  diffida amministrativa  per  i  controlli  che vengono effettuati  per  le  occupazioni
abusive o che fu e sono difformi da quelle autorizzate. Si specifica che che risulta non in regola con
i pagamenti, se aderisce ad un piano di rateizzazione, non verrà considerato moroso. pertanto non
superare la sospensione o la decadenza dell'  autorizzazione. poi si semplifica la procedura della
decadenza  dell'  autorizzazione  per  i  mercati  in  caso  di  mancato  pagamento  del  canone  con  l'
applicazione  del  decreto  legislativo  che  disciplina  appunto  commercio  su  aree  pubbliche,
prevedendo una sospensione e dopo 20 giorni la decadenza automatica se non si aderisce o a un
piano di rateizzazione secondo Regolamento puoi se si salda il dovuto. 
Viene previsto l' inserimento dell' articolo 53 del divieto di cumulare ASL diverse agevolazioni, ma
queste modificazioni decorrerà dal 23, in quanto si tratta di modifiche che potrebbero incidere sulla
liquidazione del canone già effettuato, è stato inserito il comma 3 all' articolo 35, che prevede che
non possono essere rilasciate concessioni di suolo pubblico alle sue organizzazioni, associazioni che
si richiamano all' ideologia fascista, ai suoi linguaggi e rituali, alla sua simbologia o che esibiscono
o pratichino  forme di  discriminazione  o  che  esibiscono quali  in  forme  di  discriminazione  non
rispettando l' articolo 3 della Costituzione. 
si ritiene opportuno inserire nel regolamento, appunto, del canone unico patrimoniale, la revisione
di non concedere l' autorizzazione per eventi dichiaratamente richiama attesi all' ideologia fascista
nazista in adeguamento all' atto di ingresso della Giunta regionale. la previsione è stato inserito da
diverse Amministrazioni locali della Regione Emilia Romagna e da oggi, se lo voteremo anche a
Firdenza finito. 

Presidente  del  Consiglio grazie  Sindaco,  interventi,  chi  vuole  intervenire?  non  c'è  nessun
intervento. consigliere Scarabelli.

Consigliere Scarabelli:  io volevo chiedere una cosa, perché l' ho detto anche in Commissione su
questo sono d' accordo che non ci devono essere agevolazioni per associazioni che richiamano il



fascismo, così, nel senso tra il fascismo gettato in Costituzione, io volevo chiedere se potevamo in
questa  norma  che  trovo  interessanti  molte  parti  andare  ad  ampiare  e  quello  che  era  stata  la
risoluzione del Parlamento europeo del 19/09/2019. che parla praticamente anche del comunismo,
quindi una dichiarazione che è vietato sia per chi fa parte fascismo, nazismo e comunismo, chiedo
se  era  possibile  fare  un  emendamento  aggiungendo,  visto  che  c'è  stata  una  risoluzione  del
Parlamento  europeo  proprio  in  questa  direzione,  ci  si  poteva  aggiungere  questa  parte.  grazie
presidente del Consiglio Grazie Consigliere, altri consiglieri Uni.

Sindaco microfono Presidente.

Consigliere Uni allora condivido quando quanto dichiarato da Scarabelli perché già l' altra volta,
quando ci mandi simbologie del rischio alto, l' ho chiesto che fosse valido anche nell' altra parte di
simbologia tipo, quella delle Brigate rosse, infatti, non più tardi di 10 giorni dopo, la figlia di Moro
ha denunciato un arcipelago tunnel qua vicino, a Reggio Emilia. Quindi, detto questo, non capisco
perché si debba insistere solo su una parte togliere l' altra parte, forse comunismo, come è successo
prima che cominci a uno che non è allineata, che lo trovo strano, ecco tutto questo, quindi, visto che
non c'è nulla da temere, non capisco perché entrambi i lati destro o sinistro, estreme o altro vanno
cassate. Ecco, invece vedo che è stato richiamato più volte solo quello non capisco, 

Presidente del Consiglio grazie altri interventi. altri interventi. se non ci sono interventi passiamo
alle dichiarazioni di voto, prego. 

Consigliere Scarabelli mi aspettavo una risposta, però. 

Sindaco io posso rispondere adesso, non so se voleva intervenire a qualcuno della maggioranza,
forse vi sarà sfuggito che in Italia il comunismo non è stato bandito, i Comunisti italiani hanno fatto
la liberazione insieme a tanti altri partigiani cattolici e non cattolici di destra, liberali, repubblicani e
la mozione europea se ne l' andate a leggere dice un' altra cosa e non fa riferimento sicuramente alle
esperienze civili dei Comunisti Italiani. 
Oggi non è vietato essere comunista in Italia è vietato essere nazista fascista in Italia, noi recepiamo
una norma che tantissime amministrazioni ha introdotto, che la Regione ha introdotto, dopodiché
potete  fare  tutto,  insomma,  come  dire,  uno  può  chiedere  però,  insomma,  penso  che  bastasse
conoscere il  fatto  di che cosa è vietato e  cosa non esistano problema,  secondo me risiede con
ammattito o non lo so, io chiedo a perché sennò chiedo insomma i Consiglieri si esprimano e, 

Consigliere Gallicani, sì, chiedo scusa se leggo un testo non mio affiancare nazismo e comunismo
è un' operazione intellettualmente confusa e politicamente scorretta, se riferita alla Seconda guerra
mondiale, rischia di mettere sullo stesso piano vittime e carnefici, sono le parole di David Sassoli e
le faccio mia al 100%,

Consigliere Scarabelli io ho letto sul ruolo europeo del Parlamento europeo, che ci rappresenta. no,
no, allora secondo me lo ha Avepa, è piace Regolamento, alcune cose che sono state introdotte, le
ho  trovato  molto  interessante  e  valida  e  che  quindi  la  possibilità  di  rateizzazione  a  chi  sta
rateizzando non fa decadere benefici, trovo poco che secondo me ha stoico Israele questa cosa sul
fascismo, nel senso che anche secondo me adesso, nel 2022 è l' ultimo delle problematiche la mia
era una provocazione, naturalmente, mi dispiace perché è stata, secondo me, in questa cosa qua è
stato buttato della politica che secondo me c' entrava poco. Ecco tutto lì, nel senso. Poi dopo è
chiaro che un'  associazione che richiama il fascismo è vietata per legge, cioè nel senso non c'è
bisogno di andare a metterà sul Regolamento del canone dell' occupazione suolo pubblico quindi
tutto lì era la mia cosa, così si  poteva evitare, invece, per il resto ho trovato molte cose interessanti,
quindi vi dico anche siete stati bravi, ecco, 



Presidente del Consiglio esistono vuole fare la dichiarazione di voto, intanto e c'è?-  il mio voto
sarà favorevole. - grazie altri interventi o dichiarazioni di voti, prego consigliere UNI

Consigliere Uni   niente, mi allaccio a quello che ha detto il dottor Pellicani e vi ricordo che, ad
esempio, lo storico Alberto De Bernardi, ha dichiarato che bisogna condannare nello stesso modo
perché costituiscono i due lati della tappa che ha insanguinato trovato con gran parte del ventesimo
secolo, quindi sono due facce della stessa medaglia, poiché ci siano i buoni in Italia, cattivi fuori e
onestà, come ha detto Scarabelli è una cosa se ne hai parlato che le voto cosa di chiamato quindi
siamo abbiamo cercato di andare oltre, ma vedo che non viene proprio mai recepito nulla, quindi in
questo caso il mio voto sarà contrario.

Presidente del Consiglio grazie, consigliere Rastelli. 

Consigliere  Rastelli allora?  dittature  sono  tutte  da  condannare.  anche  le  dittature  sedicenti
comunisti. peraltro, c'è poca gente che ancora inneggia all' Unione Sovietica, non è che ne vedo
tantissima, son più quelli che erano dall' altra parte, prima adesso facciamo nostalgia fosse per il
livello attuale e quindi, insomma, mentre dal punto di vista dei rigurgiti fascisti ne troviamo in ogni
tre  per  due  escludiamo  questo  bisogna  distinguere  due  cose,  dopodiché,  il  nostro  voto  sarà
favorevole. Grazie,

Presidente del Consiglio  altre dichiarazioni di voto se non ci sono altre dichiarazioni di voto.
mettiamo in votazione il punto numero 7. regolamento canone, unico patrimoniale di occupazione
del suolo, pubblico, di esposizione pubblicitaria e del canone mercatale ai sensi della Legge 160
2019 modificazioni prego, Segretario. 

Segretario  Generale grazie,  Presidente,  Massari.  favorevole.  Tedeschi  favorevole  Narseti
favorevole,  Sartori  favorevole,  Spelgatti  favorevole,  Serventi  favorevole  Rastelli  favorevole.
Gallicani favorevole Scarabelli  favorevole Uni contrario,  .  Cabassa contario  Comerci contrario
Pollastri contrario. Allora, nessuno astenuto 4 contrari, 9 favorevoli. 

Presidente del Consiglio allora il punto numero 7 passa con 9 voti favorevoli, 4 contrari e nessun
astenuto, metto ora in votazione l' immediata eseguibilità del punto numero 7. Prego, Segretario, 

Segretario  Generale  grazie,  Presidente   Massari.  favorevole.  Tedeschi  favorevole  Narseti
favorevole,  Sartori  favorevole,  Spelgatti  favorevole,  Serventi  favorevole  Rastelli  favorevole.
Gallicani  favorevole  Scarabelli  favorevole  Uni  contrario,  Cabassa  contario   Comerci  contrario
Pollastri contrario. come prima nessuno astenuto 4 contrari, 9 favorevoli, grazie Segretario.

Presidente del Consiglio l' immediata eseguibilità del punto numero 7 passa come prima, con 9
voti favorevoli, nessun astenuto e 4 contrari. 
Passiamo  ora  al  punto  numero  8,  Ratifica  della  deliberazione  di  Giunta  Comunale  71  del
15/04/2022 avente ad oggetto Sito di interesse nazionale Fidenza decreto 468 2011 Accordo di
programma quadro 08/04/2008 ed Accordo di programma 30/07/2019 sub-area ex Carbochimica
progetto esecutivo di bonifica Lotto 1 variazione d' urgenza al bilancio di previsione finanziario
2022 2024 articolo 175, comma 4 del decreto legge numero 267 2000  relatore, Sindaco. 

Sindaco allora? è una ratifica,  si  è  una variazione di  bilancio che è  stata  assunta dalla  Giunta
Comunale,  arrogandosi  il  ruolo  del  Consiglio,  come  prevede  il  Testo  Unico  per  riscrivere  in
bilancio. a 14167 euro di economie di spesa che sono finanziate dallo Stato su un intervento di 4
milioni 220000 euro relativo alla bonifica delle aree a escavo chimica, secondo stralcio.
La variazione è stata resa necessaria al fine di dare corso alle attività l'  indizione della gara di
affidamento dei lavori  a seguito della sviluppo del progetto esecutivo da parte dei progettisti  il



progetto approvato  dalla  Giunta comunale la  73 del  15/04/2022,  non essendo a  quel  momento
compatibile con i tempi del procedimento la riprogrammazione ordinaria sul The Consiglio, lo ha
fatto la Giunta. Ora dobbiamo ratificare questa variazione in modo tale da permettere di concludere
l' iter che è previsto appunto dal testo unico. 

Presidente del consiglio grazie Sindaco interventi.  qualcuno vuole intervenire? consigliere UNI.
Consigliere Uni grazie Presidente , niente, volevo chiedere se qui 4 milioni 120000 sono quelli di
quattro o cinque anni fa che se ne è parlato e che adesso sono consuntivo, e chiedevo a cui a che
punto è la bonifica di ISAF, CIP e bonifica Carbochimica a percentuali a con una imposti perché,
non mi era stato detto precedentemente che eravamo alla metà, ecco per quello lo fa, volevo sentire
se c' era un aggiornamento, 

Presidente del Consiglio altri interventi. nessun altro intervento. e architetto Giglioli, vuole intanto
cominciare, per la parte tecnica, a dare una risposta al Consigliere Uni. Grazie,

Architetto Gilioli sì, lo la proposta di delibera che portiamo al Consiglio comunale lo spiegava il
Sindaco e unicamente funzionale alla iscrizione in bilancio di economie certificate dallo Stato che
sono  state  lasciate  nella  disponibilità  del  Comune  di  Fidenza.  I  4  milioni  120  attengono  allo
sviluppo dei lotti 1 e 2 della bonifica di Carbochimica che abbiamo già avuto modo di spiegare al
Consiglio in altre occasioni sono già realizzati interventi chiesti dal Ministero di messa in sicurezza
di  prevenzione  per  un  milione  e  637000  euro.  Adesso  è  in  corso  la  procedura  di  gara  per  l'
intervento, che completa quell' otto di finanziamento per 2 milioni per la differenza rispetto ai 4
milioni 120.
Per quello che riguarda lo stato d' avanzamento, anche qui abbiamo avuto modo di rappresentarlo
nella formazione del bilancio 2022 2024 cui abbiamo allegato e sono parte del del programma degli
investimenti. 
L' ulteriore finanziamento che Comune sta attendendo dal Ministero su fondi FSC 2014 2020, sulla
base  di  una  ricognizione  che  il  Ministero  ha  fatto  con  tutte  le  regioni  e  ne  parlo  in  termini
economici,  ma  così  arriviamo  alle  percentuali  per  quello  che  riguarda  CIP la  Regione  Emilia
Romagna ha presentato la candidatura di incidenza novembre, come chiedeva il Ministero, e per la
completa esecuzione delle bonifiche, ma anche un investimento di 850000 euro che corrisponde a
una percentuale di circa il 3% rispetto al completamento della bonifica sia in termini economici che
di attività.
Si riferisce all' eliminazione di una fonte di contaminazione che è emersa proprio in fase finale dei
lavori in ulteriore sacca di piombo tetraetile di amianto.
Per quello che riguarda Carbochimica, il maggior fabbisogno finanziario sancito nell'Accordo di
programma quadro siglato con la Regione col Ministero e pari al 14,4 milioni di euro che sono a
bilancio  e  sono nel  programma  dei  lavori  pubblici  per  l'  annualità  2022.  Qui  l'  insieme  degli
interventi da eseguire correttamente portano a una percentuale perché per importi anche legato al
tipo di lavorazioni che fa in questo caso ovviamente c'è molto smaltimento di terreno contaminato
particolarmente caro in funzione degli immigrati dei siti dove condurre questi rifiuti molto pochi in
Italia, quindi è corretta l' individuazione percentuali a grandi linee che ne faceva l' ingegner Uni. 

Presidente del Consiglio grazie architetto.  altri  interventi.  se non ci  sono. interventi  passo alle
dichiarazioni di voto. non ci sono neanche dichiarazioni di voto.
Passiamo allora alla votazione del punto numero 8, Ratifica della deliberazione di Giunta comunale
71 del 15/04/2002 Sito di interesse nazionale Fidenza Accordo di Programma  08/04/2008 Accordo
di  programma  30/07/2019  sub-area  ex  Carbochimica  progetto  esecutivo  di  bonifica  lotto  1
variazione di bilancio prego, Segretario, verso il Segretario. prego sì,

Segretario Generale grazie, no, non lo so, scusate. allora, Massari favorevole. mi sentite sì, sì. non
ha saltato il  Sindaco,  ho già  detto  Massari  favorevole Tedeschi  favorevole,  Narseti  favorevole.



Sartori,  favorevole,  Spelgatti  favorevole,  Serventi  favorevole,  Rastelli  favorevol,.  Gallicani,
favorevole  Scarabelli,  astenuto.  UNI  astenuto  Parrie  pare  non  c'è  Cabassa  astenuto.  Comerci
astenuto. Pollastri astenuto. 
allora, 5 astenuti. nessun contrario e 8 favorevoli.

Presidente del Consiglio  grazie Segretario, allora è il punto numero 8, passa con 8 voti a favore,
nessun contrario e 5 astenuti, metto ora in votazione l' immediata eseguibilità del punto numero 8.
Prego, Segretario 

Segretario  Generale   Massari  favorevole  Tedeschi  favorevole,  Narseti  favorevole.  Sartori
favorevole,  Spelgatti  favorevole,  Serventi  favorevole,  Rastelli  favorevole,  Gallicani  favorevole
Scarabelli  astenuto  UNI  astenuto  Parri  non  c'è,  Cabassa  astenuto.  Comerci  astenuto.  Pollastri
astenuto. Come prima e 5 astenuti, nessun contrario e 8 favorevoli. grazie Segretario,

Presidente del Consiglio  il punto numero 8. L' immediata eseguibilità passa con 8 voti a favore,
nessun contrario e 5 astenuti come sopra.
Passiamo ora al punto numero 9, Ratifica della deliberazione di Giunta comunale 77 del 27/04/2022
avente ad oggetto Referendum popolare abrogativi ex articolo 75 della Costituzione in materia di
giustizia fissati per il giorno 12/06/2022 variazione d' urgenza al bilancio di previsione finanziario
2022 /2024 relatore Sindaco.

Sindaco ecco è una ratifica di una delibera che anche qui la Giunta ha preso, surrogandosi il ruolo
del Consiglio proprio per garantire velocità, tempestività, per mettere in campo tutte quelle azioni
che sono connesse con l' esercizio del voto sulla consultazione referendaria referendaria del 12/06 si
è reso necessario iscrivere, e assumere le obbligazioni di spesa con dei tempi molto rapidi e per un
importo di 10.000 euro che sarà totalmente finanziato dallo Stato a copertura di tutti i costi, come la
il  lavoro  straordinario  necessario  per  la  raccolta  delle  popolazioni  alla  trasmissione  dei  dati.
dobbiamo ratificare questa delibera di Giunta, grazie. 

Presidente del Consiglio grazie Sindaco, chi vuole intervenire? se non ci sono interventi, passo alle
dichiarazioni di voto. allora, se non ci sono neanche dichiarazioni di voto, andiamo direttamente
alla votazione del punto numero 9. Prego, Segretario. 

Segretario  Generale grazie,  Presidente,  Massari  favorevole  Tedeschi  favorevole,  Narseti
favorevole.  Sartori  favorevole,  Spelgatti  favorevole,  Serventi  favorevole,  Rastelli  favorevole,
Gallicani favorevole Scarabelli favorevole UNI astenuto Parri non c'è, Cabassa astenuto. Comerci
astenuto. Pollastri astenuto. ok allora 4 astenuti, 9 favorevoli, nessun contrario,

Presidente del Consiglio allora il punto numero 9 basta con 9 voti favorevoli, nessun contrario e
quattro astenuti mettiamo in votazione l' immediata eseguibilità, sempre al punto numero 9, prego,

Segretario  Generale grazie,  Presidente,  Massari  favorevole  Tedeschi  favorevole,  Narseti
favorevole.  Sartori  favorevole,  Spelgatti  favorevole,  Serventi  favorevole,  Rastelli  favorevole,
Gallicani  favorevole  Scarabelli  favorevole  UNI  astenuto   Cabassa  astenuto.  Comerci  astenuto.
Pollastri astenuto. ok allora 4 astenuti, 9 favorevoli, nessun contrario, 

Presidente del Consiglio   grazie Segretario e l' immediata eseguibilità del punto numero 9 passa
come sopra con 9 voti favorevoli, nessun contrario e quattro astenuti. Passiamo ora al punto numero
10. Ratifica della deliberazione di Giunta comunale numero 82 del 27/04/2022 avente ad oggetto
Progetto  definitivo  di  messa  in  sicurezza  miglioramento  funzionale  del  Teatro  Magnani
adeguamento  alle  norme  di  prevenzione,  incendi  finalizzato  al  rilascio  del  CPI  modifica  del
programma triennale delle opere pubbliche 2022 2024 e del Piano investimenti non opera variazioni



urgenti al bilancio di previsione finanziario. 2022 2024 approvazione. Relatore. Sindaco prego,

Sindaco. dicevo, io ho visto la delibera di questa variazione, però poi, in approvazione dovremmo
approvare un emendamento. di forma che il revisore dei conti ci hanno chiesto di introdurre, quindi.
sostanzialmente  approveremo contestualmente  le  modifiche  del  correlate  modifiche  dell'  elenco
annuale 2022 del programma triennale delle opere pubbliche e del piano degli investimenti non
pubbliche come approvato.  appunto nei punti  2 e 3 della delibera Giunta comunale,  dopodiché
votiamo la delibera giusto, chiedo ai tecnici è perché so che c'è stata, ma una richiesta okay.
Bene  con  questa,  con questo  atto  si  chiede  al  Consiglio  comunale  di  ratificare  anche qui  una
delibera di Giunta con cui la Giunta, appunto con i poteri del Consiglio a varianti d' urgenza al
bilancio  per  iscrivere  la  spesa  indifferibile  per  la  realizzazione  di  alcuni  importanti  interventi,
relativamente  al  Teatro  Magnani.  227000  euro  per  il  completamento  degli  interventi  di
adeguamento del teatro, appunto, che consentirà la definitiva conclusione di tutte le quote che in
materia  di  prevenzione,  incendi  sono  lavori  che  comportano  un  rifacimento  degli  impianti  di
rilevazione di spegnimento in che, in caso di incendio, la spesa già prevista per 182004 741 euro è
stata infatti implementata a 410000 euro o anche a seguito di un ultimo, e che auspichiamo noi
sopralluogo di tutta la struttura avvenuta con il Comandante provinciale dei Vigili del fuoco. 
vi è un' altra spesa di 94450 euro, che è la progettazione definitiva dei lavori di ristrutturazione con
le nuove funzioni pubbliche e,  come avevamo già insomma illustrate  programmato per giovani
generazioni e le nuove forme di socialità dell' edificio ex licei, con la sistemazione delle piazze,
svelate de svelata verdi e Ponti-De Matteotti. l' opera è finanziata per 3 milioni 750000 euro con
fondi  PNRR.  Detti  fondi  finanziano  i  lavori  e  le  spese  di  progettazione  esecutiva.  si  è  reso
necessario quindi  rispettare  le  scadenze,  che sono molto stringenti  sui bandi  PNRR finanziarE,
quindi conferire gli incarichi di progettazione definitiva di questi terreni 
poi vi è un' altra voce 140000 euro per la progettazione definitiva relativa alle opere architettoniche
impiantistiche dei lavori di manutenzione straordinaria. con tutta la ridefinizione delle funzioni di
Palazzo porcellini  che  sono sede  degli  uffici  comunali,  anche  quest'  opera  è  finanziata  per  un
milione e 250000 euro con fondi PNRR, ad eccezione, come per il punto prima della progettazione
definitiva.complessivamente sono stati scritti 461000 euro che trovano copertura finanziaria in parte
da proventi diversi per la cessione di un' area edificabile compresa tra via Quartu Vianelli, è una
alienazione che avvenne con asta pubblica e che fu aggiudicata per un importo complessivo di
405000 euro oltre IVA al diverse alcuni anni fa, alienazione che fu sospesa. in quanto quell' area era
sotto il traliccio dell' alta, tensione interrato qualche anno fa che poi è stato spostato e in parte parte
dei proventi sono la cessione di un' area limitrofa per un importo di circa 15000 euro. dobbiamo
ratificare  appunto,  quindi,  la  variazione  di  bilancio,  come  è  già  stato  risposto,  in  modo  da
permettere quindi il perfezionamento dell' iter secondo il Testo Unico.
rispetto all' emendamento non so se bulini o l' architetto Giglioli vogliono che avere un attimo la
richiesta,  che comunque è stata accolta dagli  uffici  ed è già corredato dai pareri  sia dei tecnici
federalismo. 

Segretario Generale l' emendamento però andrebbe letto e prima di lo leggo se volete lo leggo che
ce  l'  ho  qua  agli  atti  allora  Settore,  servizi  tecnici,  al  fine  di  una  migliore  esplicitazione  del
dispositivo della deliberazione, si propone di inserire un ulteriore punto dal seguente contenuto, 2 di
approvare  contestualmente  le  correlate  modificazioni  dell'  elenco  annuale  2022 del  programma
triennale delle opere pubbliche 2022 2024 e del piano degli investimenti non opere pubbliche come
approvate nei punti 2 e 3 della deliberazione della Giunta comunale numero 82 del 27/04/2022
Fidenza  24/05/2022   il  dirigente  del  Settore  servizi  tecnici,  architetto,  Alberto  Giglioli,  il
responsabile del servizio bilancio, dottor Marco Burlini, e sono entrambi sia un, entrambi hanno
firmato. 

Architetto Gilioli la motivazione di questo emendamento lo diceva il Sindaco. discende dal rendere
più esplicito che l' atto di ratifica include anche l' adeguamento, l' aggiornamento degli strumenti di



programmazione  in  tal  senso,  mentre  i  precedenti  Collegi  dei  Revisori  l'  abbiamo  già  fatta  e
modificazioni e sono andati in ratifica non vedevano la necessità o non suggerivano l' opportunità di
distinguere i punti. Se voi avete letto il parere del Collegio evidenziava come i due elementi quello
contabile è quello della programmazione, fossero esplicitati in precisi punti dell'  atto e abbiamo
ritenuto che non vi fossero anzi assolutamente di aderire a questa richiesta di un'  esplicitazione
distinto tra ragionamento degli  atti  di  programmazione delle  opere pubbliche e la ratifica delle
variazioni di bilancio 

Presidente del Consiglio grazie architetto. se ci sono interventi. 

Consigliere Uni nessun intervento sono, ma non lo so, prego Consigliere. io chiedevo se alcuni
chiarimenti arco di preciso, quali le vostre smentiti però percentile per il CPI del teatro. che anche
noi siamo contigua con dei problemi dentro la vasca antincendio che viene spesso ecco. oggetto di
manutenzione e se intervengono anche in quella zona, non oppure quali sono quell' incremento, l'
altro erano un chiarimento, dove c'è quello indicato un milione e 250000 euro per un' area centrale
manutenzione straordinaria, rifunzionalizzazione, Palazzo Porcellini, ecco volevo chiedere sia chi
mi può rispondere a che punto è l' intervento che c'è con questo milione e 250000 euro siamo quasi
in  fondo,  cosa  manca  per  renderla  posto  e  se  sono  vere  quelle  notizie  che  è  la  ditta  che  sta
eseguendo i lavori in difficoltà? Ecco come intende procedere L' amministrazione

Sindaco rispondo io  per le parti che mi ricordo, poi i tecnici magari possono integrare per quanto
riguarda il CP, usiamo il termine CPA, anche se non si fa anche così del del Teatro. vi era un
programma, vi è un programma di adeguamento dell'edificio come edificio storico, vincolato e via
dicendo, che vede tantissimi passaggi da passaggi di tipo prefettizio a passaggi coi vigili del fuoco.
sono stati fatti, in questi anni diversi interventi impianto antincendio sui materiali su tutta una serie
di. situazioni rimanevano da completare sostanzialmente due grandi macrocategorie, uno legato a la
stazione di  pompaggio e uno legato agli  impianti  di  segnalamento,  insieme al  Comando nuovo
comando si è nuovo l' attuale Comandante dei Vigili del fuoco, sono stati più incontri, sia presso gli
uffici  che  l'  ultimo,  con  un  sopralluogo  alla  quale  abbiamo  partecipato  io  e  il  vicesindaco,  l'
architetto Giglioli, il progettista incaricato e il funzionario dei vigili del fuoco, il comandante in
questo incontro sono state date delle indicazioni, se vogliamo ulteriori e, ultimative ultimative e
definitive nel senso per arrivare appunto, a raggiungere un obiettivo finale, invertendo un attimo, lo
viene de de degli interventi che erano previsti con la precedente pianificazione, quindi, come ho
indicato,  andiamo sulla valutate  dal comandante dal suo funzionario efficiente e funzionale,  la
quale stazione di pompaggio si è deciso di invertire l' ordine dei lavori anticipando tutta una serie di
migliorie  sulla  rilevazione,  incendi  una  rilevazione  che  poi  seguiranno  anche  interventi  sulla
stazione di pompaggio, ma che assumono una dimensione insomma un po' diverso dal progetto in
sé. 
Per  quanto  riguarda  invece  Palazzo Porcellini,  oggi  non vi  è  imprese  in  quanto i  lavori  sono
ultimati, i lavori di adeguamento sismico con gli isolatori sismici. sono ultimati, quello è un edificio
potenzialmente sono, potremmo utilizzare ovvio che è stato oggetto di un. di un cantiere molto
corposo,  abbiamo candidato  quell'  edificio  sui  fondi  PNRR e  fanno parte  di  un  pacchetto  che
Fidenza si è accaparrato in modo corposo e si prevede quindi, con queste risorse, di andare a ridare
funzionalità, riorganizzando la parte del piano terra piuttosto che degli uffici e per ritornare a, ad
utilizzare appieno tutto quel edificio qui la gara deve ancora essere fatte, quindi non sappiamo che
che ditta lavorerà in questo intervento non so se l' architettura giungere al 4. 

Architetto Gilioli semplicemente sul tema del di porcellini della ditta, è vero che i due interventi e
le  due gare degli  interventi  che,  come diceva il  Sindaco,  sono completamente ultimati  e  con i
relativi  certificati e  collaudo,  l'  adeguamento  sismico  e  la  riqualificazione  energetica  sceglierà
giudicati. un' impresa edile oggi in condizioni di difficoltà di Parma, però quei lavori sono, come
diceva il Sindaco ultimati, non abbiamo fatto smontare l' area di cantiere ripristinando perché non è



immobile alla fine di quei lavori, non era immediatamente nelle condizioni di tornare in uso, ma
aveva necessità di interventi di rifunzionalizzazione dalle cose più banali una volta che si esce, da
quell'  edificio  sistema di  bagni  di  spazi  a  disposizione  dei  dipendenti  dei  cittadini  deve  essere
adeguato a temi di maggiore complessità. Peraltro, se ricordo bene, a un tema che abbiamo già
avuto modo vicesindaco l' assessore Malvisi di rispondere a un' interrogazione confermando questo
questo aspetto alcune sedute fa di Consiglio comunale. 
Per quello che riguarda i lavori sul teatro, faccio presente che ci sono alcune componenti del teatro,
le coperture lignee, i tendaggi, ovviamente le moquette e rivestimenti in tessuto che non riescono a
raggiungere gli standard dovuti dalle disposizioni in materia di prevenzione, incendi, per cui in quel
caso, in accordo col Comando provinciale abbiamo inoltrato la Direzione regionale come si fa un'
istanza di deroga che c'è stata accolta a dicembre del 2020, poi il comando nel corso del 2021 che
ha quindi restituito parere favorevole indicandoci l' insieme degli interventi che sono che devono
anche  restituire  per  le  altre  componenti  l'  autorizzazione  in  deroga  così  funziona  un  grado  di
sicurezza  maggiore  in  modo  tale  che  l'  insieme  dell'  edificio  rispetta  comunque  il  parametro
complessivo, ha già poi detto il Sindaco nella successione degli interventi. Ci sono anche interventi
che attengono al sistema di pompaggio, ma che, essendo attivo, il comando ha ritenuto possono
costituire, secondo step, di interventi che verranno fatti nell' estate 2023, mentre gli altri interventi
vengono fatti durante la chiusura del Teatro prima della ripresa autunnale dell'estate 2022 grazie

Consigliere UNI. un chiarimento lo va con i milioni 250000 euro di Palazzo Porcellini i lavori e poi
si sarebbero completati al GP.

Architetto  Gilioli  allora  noi,  coi  lavori  coi  milioni  250  non  si  vede  nel  titolo.  Il  PNRR ha
finanziato tutto il sistema di spazi collettivi e delle nuove funzioni, quindi il piano terra, il piano
meno 1 e la sala di sistemi di rilevazione e quindi di collegamento tra i piani e la sala del tribunale
ex ala del tribunale, che avranno anche nuove funzioni urbane non solamente ed esclusivamente
legata agli uffici comunali, alla fine di quelli di quei lavori che sono poi la parte valuteremo se però
la completa operatività degli uffici siamo a posto, avremmo necessità di interventi. 
Oggi  noi,  nella  dotazione  nel  programma  degli  investimenti  non  abbiamo  previsto  ulteriori
interventi, quindi, ritenendo di completare quell' intervento di poter tornare nel palazzo.

Presidente  del  Consiglio  grazie  altri  interventi  o  altre  domande.  se  non  ci  sono  interventi,
passiamo alle  dichiarazioni  di  voto.  se  non ci  sono le  dichiarazioni  di  voto.  vedo mani  alzate,
passiamo allora alla votazione dell' emendamento del punto numero 10, prego, Segretario. 

Segretario Generale.  grazie Presidente.  ai voti, l' emendamento Presidente, Massari favorevole
Tedeschi  favorevole,  Narseti  favorevole.  Sartori  favorevole,  Spelgatti  favorevole,  Serventi
favorevole, Rastelli favorevole, Gallicani favorevole Scarabelli astenuto UNI astenuto, Parri non cè
Cabassa astenuto. Comerci astenuto. Pollastri astenuto. ok allora 5 astenuti, 8 favorevoli,  nessun
contrario, allora

Presidente del Consiglio  grazie Segretario, l' emendamento al punto numero 10 passa con 8 voti
favorevoli,  5  astenuti,  nessun  contrario,  metto  in  votazione  ora  il  punto  numero  10.  Prego,
Segretario

Segretario  Generale Massari  favorevole  Tedeschi  favorevole,  Narseti  favorevole.  Sartori
favorevole,  Spelgatti  favorevole,  Serventi  favorevole,  Rastelli  favorevole,  Gallicani  favorevole
Scarabelli  astenuto UNI astenuto,  Parri  non c'è    Cabassa astenuto.  Comerci  astenuto.  Pollastri
astenuto. ok allora 5 astenuti, 8 favorevoli,  nessun contrario, 

Presidente del Consiglio il punto numero 10 passa come prima, con 8 voti a favore, 5 astenuti,
nessun contrario. mettiamo ora in votazione l' immediata eseguibilità sempre del punto numero 10,



prego,

Segretario  Generale Segretario  Massari  favorevole  Tedeschi  favorevole,  Narseti  favorevole.
Sartori  favorevole,  Spelgatti  favorevole,  Serventi  favorevole,  Rastelli  favorevole,  Gallicani
favorevole  Scarabelli  astenuto  UNI  astenuto,  Cabassa  astenuto.  Comerci  astenuto.  Pollastri
astenuto.  5 astenuti, 8 favorevoli,  nessun contrario, 

Presidente  del  Consiglio allora   grazie  Segretario,  allora  l'  immediata  eseguibilità  del  punto
numero 10 passa come prima, con 8 voti  a  favore,  5 astenuti  e  nessun contrario passiamo ora
all'ultimo punto, il punto numero 11, ratifica della deliberazione di Giunta comunale numero 90 del
05/05/2022 aventi ad oggetto Manutenzione straordinaria con rifacimento della copertura piscina
coperta. codice CUP B 5 seggi. 20 0 0 0 72 0 0 0 1 modifica del programma triennale delle opere
pubbliche 2022 2024 ed elenco annuale 2022 variazioni urgenti al bilancio di previsione finanziario
2022 2024  riapprovazione studio di fattibilità e relatore il Sindaco, prego, 

Sindaco. anche questo punto, ma non meno di una delibera di Giunta che è stata assunta con il
potere del Consiglio per variare urgentemente bilancio al fine di integrare la spesa di 550000 euro
per la manutenzione straordinaria della copertura della piscina coperta, questa variazione si è resa
necessaria  per  dare,  appunto,  velocità  trentesimo  tempestività  e  risoluzione  ha  alcune  pesanti
criticità  che  sono  emerse  in  fase  di  esecuzione  dei  lavori  di  riqualificazione  energetica  del
fabbricato, che sono, diciamo in una fase di ultimazione ad esempio, la valutazione sulla con sul
fatto  che  la  unità  di  trattamento  aria  compromessa  e  pregiudica  il  quel  giudicherebbe  corretto
svolgimento della struttura stagione, oltre alla evidenzziazione di una cospicua infiltrazione nella
vasca piccola che ormai ha comunque una vasca degli anni Ottanta, quindi ciò insomma c'è un po'
di anni che comporta il degrado delle strutture lì tutti i locali interrati e, un potenziale danno ai
macchinari che vi sono collocati progetto iniziale ammontava a 800000 euro, quindi adesso il nuovo
progetto ammonta a un milione tra i 50 e completa gli interventi di riqualificazione energetica, che
sono in parte già attuati nelle annualità 21 e verranno completati nel 22 sul fabbricato al fine di
restituirono  all'utenza  completamente  rinnovato,  funzionale  e  sicuro.  La  spesa  dell'intervento  è
finanziata con mutuo che verrà assunto con l' Istituto per il credito sportivo a tasso zero, in quanto
finanziato con contributi che sono specificamente destinati all'abbattimento degli interessi su questo
fondo, che è stato istituito con una legge speciale del 57. 
anche  qua  dobbiamo  votare  lo  stesso  medesimo  emendamento  chiesto  dai  Revisori  prima
dell'approvazione,  quindi per dare una sequenza diversa alle modifiche che apportiamo a opere
pubbliche. leggo intanto l' emendamento silenzio, 

Consigliere Comerci vorrei fare una domanda tecnica al Segretario e aspetti un attimo prima, leggo
l' emendamento per quanto riguarda l' emendamento, ecco, per quanto riguarda l'  emendamento,
andiamo a prego, ma come mai mi scusi Segretario abbiamo votato l'  emendamento precedente
adesso riportiamo questo emendamento emendamento adesso su quest' altra variazione di bilancio.
è una nuova procedura dal punto di vista della legge e degli enti locali e a un' imposizione che ci
viene posta a questo Consiglio, 

Segretario Generale ma, come avete ascoltato nel punto precedente, il Sindaco ha chiarito che, per
meglio esplicitare il dispositivo della deliberazione così come consigliato dal l' organo di revisione,
il,  la  proposta  di  deliberazione  viene  integrata  meglio  esplicitando  quello  che  il  dispositivo,
prevedendo  contestualmente  di  approvare  altresì  le  modificazioni  del  programma  delle  opere
pubbliche così come già disposte abbastanza. evidenziare in maniera abbastanza evidenziata anche
nella  delibera di  Giunta.  Ecco è  un'  esplicitazione  di  una modifica del  programma delle  opere
pubbliche è stata già contemplata dalla Giunta e che per una migliore definizione viene esplicitata
anche nella delibera del Consiglio al  fine di esplicitare che il  Consiglio approva espressamente
anche le modifiche al programma delle opere pubbliche.



Consigliere Comerci   Sì, io mi ricordo bene quando ero in Giunta, se lo ricorda bene anche il
tecnico, la la chiamavamo la famosa legge regionale, un rinforzo, con la presenza del Consiglio
comunale, perché questa è già una delibera di Giunta adesso per il sentirsi scusate, il virgolettato
rinforzati con una certa responsabilità ancora di più si fanno, questi emendamenti vengono spiegate
in modo come a suo tempo il suo collega Segretario aveva spiegato possiamo chiamarlo rinforzo a
questa variazione di bilancio per essere sicuri, insomma, insicurezza non si sbaglia.

Segretario Generale  ma non è così, è una questione tecnica e una migliore esplicitazione dell'
approvazione anche del programma delle opere pubbliche, perché era un po' implicito, ma in questo
modo viene esplicitato quindi certamente rinforza anche l' approvazione del Consiglio, ma è una
esplicitazione  formale,  in  maniera  tale  che  sia  chiaro  ed  evidente  che  viene  contestualmente
approvata anche la modifica del Programma delle opere pubbliche.

Consigliere Comerci  si è chiaro, è chiaro, il messaggio. 

Presidente del Consiglio allora leggo l' emendamento Settore servizi tecnici al fine di una migliore
esplicitazione del dispositivo delle adibite deliberazione, si propone di inserire un ulteriore punto ed
è il seguente contenuto. due di approvare contestualmente le correlate modificazioni dell'annualità
2022 del programma triennale delle opere pubbliche 2022 2024 e dell'elenco annuale 2022, come
approvate  nel  punto  2  della  deliberazione  della  Giunta  comunale  numero  90  del  05/05/2022,
Fidenza  24/05/2022  e  il  dirigente  del  Settore  servizi  tecnici,  architetto,  Alberto  Giglioli,
responsabile del servizio bilancio dottor Marco Burlini entrambi hanno firmato, allora adesso
andiamo avanti col punto chi vuole intervenire. consigliere UNI. 

Consigliere Uni grazie leggendo la proposta di delibera, ma era già uscita Commissione, vedo che
la spesa prevista a 800000 euro ricordo che erano stati fatti dei preventivi e dei chiarimenti dell'
intervento negli ultimi anni, quindi non è buono, preventivi vecchi, oggi trovo una maggiore spesa
di 550000 euro che si è piuttosto importante come cifra, ecco, per portarlo 1000 persone tra 50 e
chiedevo questa maggiore spesa o se c'è un dettaglio qualcosa perché si vedono avvertendo, ma già
da fare anni fa più presa già anni fa, anzi, credevamo che durante il Covid, visto che la vuota ha
messo già fatte degli interventi come ha fatto in altri posti ma invece li hanno aspettato adesso che
andiamo verso l' estate quindi poi se fa questi interventi probabilmente non riusciamo ad aprire, la
piscina coperta e chiedevo cosa sono quei 550000 euro di maggiori spese che più del 50%.

Presidente del Consiglio  altri interventi. raccogliamo se ci sono altre domande, così poi posso e
non vedo Cabassa, 

Consigliere Cabassa prego sì anche un mio allacciamo quello che ha detto il Consigliere uomini e
un aumento di spesa notevole,  adesso si è parlato della vasca piccola e ci si accorge di questo
problema ma 250000 euro per una Vasio passato una sola volta di cose in piscina coperta non. non
ho pienamente di come sia le dimensioni 150000, sarebbe utile sapere a cosa sono riferiti.
Poi  chiedo anche io  ricordo che il  problema di  infiltrazione nel  che è  opera nella  sarà piscina
coperta. Andiamo indietro ancora, l'  Amministrazione Cantini, ricordo chances, però chiedo, son
state fatte a suo tempo questi interventi o non sono mai stati fatti e sono passati 10 anni e adesso ci
siamo trovati, hanno magari ancora più grosso e se invece sono stati fatti c'è da chiedersi come son
stati fatti è vero, come ha detto prima il Sindaco che la vasca agli anni ha il tempo aste non aiuta
sicuramente poi sappiamo che la piscina un ambiente abbastanza delicato e particolare e in misura
magari procede più velocemente che in altre situazioni però in giro, insomma, abbiamo altri esempi
di lavori fatti e continuare a metterci mano, sarebbe bene anche cominciare a farle una volta un po'
bene, che non ci siano due, ci metta mano decade no.



Presidente del Consiglio ci sono altri interventi? allora, Sindaco, diamo la parola all'architetto e 

Sindaco già indicato alcune macrocategorie, infiltrazioni ovviamente che nel mettere mano a tutta
la copertura sono emerse in modo molto diffuse, massiccio e che hanno quindi danneggiato anche
strutturali, dicendo piuttosto che la vasca piuttosto che unità di trattamento aria, non molto tecnica,
la mia risposta vuole Cabassa , ma stiamo andando vicino a un edificio che, se non erro, è stato
costruito tra l' 85 e 86. edificio un po' particolare umidità qua e via dicendo e credo che no no, no,
mi mi capirà che Cabassa che quando si va vicino ad un edificio un po' complesso, però con un uso
un po' estremo dopo quarant' anni forse le sorprese possono essere più d' una che si trovano quando
poi a fare gli interventi si va a scoprire a svelare tutta una serie di strutture o apparecchiature o
impianti ecologici  o architetti, insomma, sicuramente il cinema. 

Architetto Gilioli ora, nella modificazione del quadro economico, 225000 euro sono legati a Al
avuta che non ce la fa più quest' anno l' abbiamo rianimata passatemi questi termini, ma non farebbe
un' ulteriore stagione, l' uta vecchia e superata, non ha avuto adeguati interventi manutentivi negli
anni. tra l' altro, molto del peggioramento della struttura è anche negato inadeguata, lo diceva anche
il consigliere Cabassa anche un inadeguato non sistema di manutenzione, di filtrazione dell'aria per
caratteristiche di quell'ambiente e 50000 euro sono dovute alla risoluzione, immaginiamo definitiva
delle  perdite  della  vasca  piccola  e  negli  anni  si  è  intervenuti  immaginando di  poter  fare  degli
interventi puntuali. In realtà la perdita è costante, va fatto un intervento più significativo, l' altra
parte è legato all' intervento di miglioramento sismico della struttura che, sulla base delle verifiche
di sicurezza, giornate si impongono alla piscina durante il Covid abbiamo fatto l' intervento locale
che ha risolto le criticità legate alla funzionalità e la possibilità di aprirlo, la. ma dopodiché abbiamo
conferito gli incarichi per la redazione del progetto definitivo ed esecutivo strutturale che prevede la
completa sostituzione dell'orditura secondaria lignea su cui viene impostata tutta la nuova copertura.
Nei  lavori  di  riqualificazione  energetica,  così  come  disegnati  inizialmente  non  prevedevamo
rifacimento totale  della  copertura perché  è  si  poteva  intervenire  in  modo puntuale  sulla  stessa,
ovviamente la performance restava di minore qualità da un punto di vista energetico e in questo
quadro  invece  abbiamo  avuto  oggi  la  necessità  di  un  intervento  più  significativo,  i  progettisti
incaricati hanno consegnato, per quanto riguarda la parte strutturale al progetto definitivo, proprio
in  questa  fase  finale  e  mettendo in  fila  l'  insieme degli  interventi  è  emersa  la  necessità  di  un
intervento più corposo rispetto  a  quello  che era lo  studio fattibilità  fatto  per l'  inserimento nel
programma opere  pubbliche  dell'  annualità  2021 gli  interventi  che  si  stanno  facendo dal  2000
eventi, ma in particolare si sono avviati nel 2021, sono interventi strutturali di rifacimento sia degli
impianti che la redazione del cappotto che diciamo di sistemazione delle parti strutturali per un
lungo periodo sulla piscina, ovviamente al fine di garantirne l' apertura. Anche la funzionalità sono
stati  fatti  interventi  Puna,  puntuali,  ascrivibile  ad  azioni  ordinarie  di  manutenzione  e  quindi
certamente in questo l' allungarsi dei termini può aver determinato al momento in cui si interviene,
una situazione su cui  operare di  maggiore di maggiore rilevanza e comunque rispondendo poi,
ovviamente, stiamo validando al progetto definitivo, insieme ai tecnici del CONI, per concorrere al
bando  Istituto  credito  sportivo.  Da  qui  anche  l'  urgenza  che  è  pubblicato  in  questi  giorni,
ovviamente a disposizione dei Consiglieri,  anche in termini di confronto e   di valutazione e se,
insomma, possiamo anche è più agli elaborati tecnici fra quello che è l'  interesse trasmettere la
progettazione definitiva ed esecutiva per verificare quali sono gli scostamenti che comunque sono
ascrivibili  a  queste  tre  voci  impianto,  trattamento,  aria,  intervento sulla  vasca piccola completa
sostituzione  dell'  orditura  secondaria  della  struttura  al  fine  di  raggiungere  le  performance  di
Mediolanum momento sismico.

Consigliere Uni  adeguate museo architetto, quando diceva miglioramento il Tesoro permettono col
cappotto, viene inserito anche le vetrate che ce ne sono tanti e sicuramente trattate Laurent 90 molta
maggiore,



Architetto Gilioli il cappotto ingegnere è già stato o in fase di ultimazione dell' intervento. Poi,
dovendo rifare la copertura, sia lasciato poi il piano d' appoggio per riprenderlo. Le vetrate hanno
subito  dei  miglioramenti,  però  rispetto  ai  parametri,  diciamo  anche  nell'analisi  di  rendimento
energetico  non erano quelle che mostravano, diciamo, gli aspetti di maggiore negatività, la loro
caratteristico cattiva o non adeguata performance se era più legata ai sistemi di trattamento aria per
cui abbiamo rifatto tutti,  copre i  fili  tutti  temi che ne migliorano, ma non complessivamente si
imponeva rifacimento della vetrata.

Consigliere  Cabassa ok  grazie  prego,  posso  chiedere  un'  altra  cosa  chiarimento  è  il  progetto
iniziale è di 800000, tale da molto tempo 

Architetto Gilioli l' abbiamo stimato a livello di studio di fattibilità negli nel nell' autunno del 2020,
quando abbiamo finito gli interventi locali di messa in sicurezza e di ripristino delle condizioni di
agibilità  della  piscina,  ovviamente  l'  abbiamo stimato,  non avendo il  la  campagna di  indagine
aggiornata da ogni punto di vista e non avendo ancora, l' evoluzione di tutti i dati immaginavamo
che l'  intervento ulteriore che si imponesse potessero riguardare il sistema di Tiran Taggia solo
parzialmente la struttura secondaria della copertura, invece, quando poi, insomma, con non poche
difficoltà, perché poi una struttura piccola ma un po' particolare cioè concepite in anni, a in cui,
insomma, si si si assemblavano la parte in elevazione in cemento armato in blocchi, con la copertura
lignea con degli appoggi che, finché non abbiamo scoperto un po' tutto, insomma in qualche modo
non ne avevamo ha una conoscenza adeguata, è quello che ha poi portato a dover prendere atto di
questo  adeguamento.  Tenete  conto  che  una  parte  poi  di  questa  situazione  oggi,  per  quello  che
riguarda i legnami, pare dico pare che la curva si stia un pochino di più appiattendo. Ovviamente, ha
messo in conto anche l' andamento dei prezzi dei materiali da costruzione, che da un certo punto in
avanti ha subito un' impennata molto significativa

Consigliere Cabassa   sul discorso un po' di carenza di manutenzione in questi ultimi anni, a chi
spettava questa manutenzione, al gestore o al proprietario dell' immobile? Ovviamente non parlo di
questi ultimi anni, ma io ho parlato né in un periodo lungo no. 

Architetto Gilioli Adesso lei Consigliere ha fatto riferimento a un periodo. è chiaro che ci sono
delle priorità, poi intervento delle risorse, anche limitate. è indubbio che, se in manutenzione si
mettono a disposizione risorse per 10 e sarebbe necessario farlo per 30, che chiunque è soggetto per
10 lo fa ma se ne servono 30, la differenza che sta in mezzo non diventa neanche un tema di
carenza, ma diventa un tema di non adeguatezza delle risorse messe a disposizione. Ecco, da questo
punto di vista proporrei che che che dobbiamo spendere 100 esaurito domanda tecnica e a volte no
no  no,  ma  questo  è  a  una  cattiva  manutenzione  o  un  no  no  cattiva,  ma  una  non  adeguata
manutenzione in termini risorse impegnate porta alla fine, a quello che diceva lei è 

Consigliere  Cabassa  l'  ultima cosa  sul  cappotto.  siccome lei  è  una  struttura  molto  umida  all'
interno, c'è poco da fare e stiamo vedendo meno in giro nei cantieri avviati, dove giro che cappotti
fatti  un po'  negli  anni  passati,  se non ci  si  fa una buona contro ventilazione il  marciscono, gli
intonaci e tutto quello che possono portare, visto l' ambiente molto umido all' interno. 

Architetto Gilioli è stata riproposta la trama dato, no, no, è stata prevista la contro ventilazione, il
cappotto non è semplicemente attaccato sulla parete perché sta dando grossi problemi di nessun tipo
di installazione di grassi niente. 

Presidente del Consiglio allora, se non ci se non ci sono altre domande. passiamo alle dichiarazioni
di voto, se non ci sono dichiarazioni, prego Consigliere UNI.

Consigliere Uni  niente, vedo che la fortuna, ecco questa sera è stato ben chiarito sono state ben



chiarite le motivazioni degli incrementi che, a differenza di quando abbiamo fatto un' interrogazione
dove residente Sogis, mi ha risposto in un modo residente della San Donnino, spot in un altro,
confermando quello che chiedevo poi in parte mandato i documenti, la terza richiesta e ho visto,
come ho segnalato, che mi date i documenti che mancavano sinistrosità negli anni che sicuramente
avrebbero comportato altri giudizi ecco detto questo, ho capito i problemi degli incrementi, quale
Luca ricambi d' aria totale del suddetto, con isolamento e come orditura secondaria ha migliorato,
sia anche per i serramenti quello che uscivano. Quindi il mio voto sarà favorevole. 

Presidente  del  Consiglio  grazie  altre  altre  dichiarazioni  di  voto.  visto  che  non  ci  sono  altre
dichiarazioni,  mettiamo in votazione il  punto numero 11,  ratifica della  deliberazione  di  Giunta
comunale, no, scusate, mettiamo prima in votazione l' emendamento. prego, Segretario. 

Segretario  Generale Massari  favorevole  Tedeschi  favorevole,  Narseti  favorevole.  Sartori
favorevole,  Spelgatti  favorevole,  Serventi  favorevole,  Rastelli  favorevole,  Gallicani  favorevole
Scarabelli  favorevole   UNI  favorevole  ,  Cabassa  favorevole   Comerci  favorevole   Pollastri
favorevole    favorevoli unanimi.

Presidente del Consiglio sì, allora l' emendamento al punto numero 11 passa con i voti favorevoli
di tutti e 13 consiglieri, mettiamo ora in votazione il punto numero 11, prego, Segretario. 

Segretario  Generale Massari  favorevole  Tedeschi  favorevole,  Narseti  favorevole.  Sartori
favorevole,  Spelgatti  favorevole,  Serventi  favorevole,  Rastelli  favorevole,  Gallicani  favorevole
Scarabelli favorevole  UNI favorevole , Cabassa favorevole  Comerci astenuto  Pollastri favorevole
1 astenuto  12 favorevoli nessun contrario. 

Presidente del Consiglio  grazie Segretario, il punto numero 11 passa con 12 voti favorevoli, un
astenuto e nessun contrario, mettiamo ora in votazione l' immediata eseguibilità del punto numero
11. 

Segretario  Generale  Massari  favorevole  Tedeschi  favorevole,  Narseti  favorevole.  Sartori
favorevole,  Spelgatti  favorevole,  Serventi  favorevole,  Rastelli  favorevole,  Gallicani  favorevole
Scarabelli favorevole  UNI favorevole , Cabassa favorevole  Comerci astenuto  Pollastri favorevole
1 astenuto  12 favorevoli nessun contrario. 

Presidente del  Consiglio abbiamo finito.  la  seduta è chiusa auguriamo buon viaggio,  chi  va a
Ehrenberg,  domani  e  buona  permanenza  dai  gemelli  di  Ehrenberg.  buonanotte  molte  volte
buonanotte, grazie a tutti. 


